



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS 2  
Administración. 1.748  
Teléfono: Redacción. 2.078

Palma de Mallorca, Miércoles 14 Octubre de 1942

ARO IV 1-1 NUMERO 915  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 5 pesetas

## Nuestra "División Azul" rechazó un gran contrataque soviético originando al enemigo gravísimas pérdidas

### Han sido provocados incendios en el centro petrolífero caucásico de Grozny

### Formaciones aéreas alemanas y rumanas atacaron violentamente concentraciones, aprovisionamientos y transportes soviéticos en las dos orillas del Volga

**Alemán** Gran Cuartel General del Fuhrer.  
—Comunicado:  
«En la parte noroeste del Cáucaso fué nuevamente cercado un grupo de fuerzas enemigas y destruido en duras luchas. En otro lugar, con eficaz fuego de artillería, se dispersaron los preparativos de ataque de los soviéticos.  
Al Sur del Terek han fracasado los contrataques enemigos apoyados por carros.  
Formaciones aéreas alemanas y rumanas han atacado con bombas de todos los calibres las concentraciones, aprovisionamientos y transportes enemigos en las dos orillas del Volga. Han sido provocados incendios en el centro petrolífero caucásico de Grozny que han sido ensañados por medio de ataques aéreos nocturnos»

guiendo impactos directos en las estaciones de desembarco.  
En la isla de Malta formaciones de aviones de combate alemanas e italianas han bombardeado día y noche con importantes efectivos los aeródromos británicos.  
En violentos combates aéreos el enemigo perdió 50 aviones. Las pérdidas alemanas se elevan a 10 aparatos.  
Bombarderos británicos han efectuado en la noche pasada vuelos de perturbación sobre el mar Norte y el Báltico, arro-

jando bombas explosivas e incendiarias aisladas que no provocaron daños. Dos aviones enemigos fueron derribados.

Aviones ligeros, alemanes atacaron ayer desde escasa altura las instalaciones industriales de una localidad de litora británica de Sur». — Efe.

**Italiano** Roma — Comunicado italiano:

«La jornada fué tranquila en el frente egipcio.

Cerca de Tobruk nuestros cazas interceptaron una formación de tetramotores norteamericanos logrando derribar uno de ellos que cayó envuelto en llamas.

Otro aparato enemigo fué destruido por los cazas alemanes en tanto que un tercero fué alcanzado y derribado por las armas de uno de nuestros ingenieros.

Formaciones aéreas del eje renovaron sus acciones de bombardeo intenso sobre los aeródromos de Malta, alcanzando los objetivos repetidas veces.

En combates aéreos la aviación enemiga perdió 15 «spittf» en los cielos de la isla». — Efe.

## Animación jamás igualada en las Fiestas del Pilar

### 40 mil personas visitaron ayer la Feria de Muestras

Zaragoza. — Con animación jamás igualada se vienen celebrando los festejos del Pilar. Todos los pueblos de la comarca concurren a los actos organizados.

Da idea de la cantidad de forasteros que han llegado a Zaragoza para las fiestas del Pilar, el hecho de que ayer desfilaron por la Feria Nacional de Muestras cerca de cuarenta mil personas.—Cifra.

## Una alta condecoración italiana al Feld Mariscal Kesselring

### Le ha sido impuesta por el Ministro Teruzzi

Roma. — El ministro de Asuntos italianos, Teruzzi, ha recibido al feld mariscal Alberto Kesselring, acompañado por el mariscal Cavallero y por el subsecretario de Aeronáutica general Fugieri.

El ministro italiano entregó al feld mariscal Kesselring las insignias del gran Cordón de la Estrella de Italia que le fué recientemente concedida por el Rey Emperador por la actividad que desplegó en el actual período de la guerra en el teatro de operaciones africanas. — Efe.

Orden Colonial de la Estrella de Italia que le fué recientemente concedida por el Rey Emperador por la actividad que desplegó en el actual período de la guerra en el teatro de operaciones africanas. — Efe.

## El Alcalde y el Secretario de un pueblo de Lugo, a un batallón de trabajadores

### POR VENTA ILICITA DE CEREALES

Lugo. — La Fiscalía Superior de Tasas ha decretado las siguientes sanciones: contra Ginés Fernández Sierra, alcalde del Ayuntamiento de Neira de Jusa, 30.000 pesetas de multa y seis meses a un batallón de trabajadores; Victor Rubio Alcázar secretario del mismo Ayuntamiento, 1.000 pesetas de multa y tres meses a un batallón de trabajadores, ambos por venta de trigo y centeno a precios abusivos e irregularidades en la distribución de dichos cereales; a Francisco Corujo Veloso, de Quirga, 50.000 pesetas de multa por venta de patatas a precios elevados; a Francisco Patino Diaz, de Escarón, de 50.000 pesetas de multa por venta de abonos a precios abusivos, y a Juan Pardo Parada, de Coruña 30.000 pesetas por venta de plomo a precios superiores a la tasa.—Cifra.

## El Delegado Nacional de Prensa, en Málaga

Málaga. — Ha llegado procedente de Granada el Delegado Nacional de Prensa camarada Juan Aparicio. A su llegada fué recibido por el Delegado Provincial de Educación Popular, el director de «Sur» y el Redactor-Jefe de «La Tarde», en ausencia del director y otras personalidades y prensa local.

Esta tarde visitará las redacciones y talleres de los periódicos y por la noche emprenderá viaje hacia Almería.—Cifra.

# En toda la América española se celebró con solemnidad el día de la HISPANIDAD

## Particularmente en Argentina y Chile los actos han revestido gran relieve

### Fernández Cuesta, Embajador de España en Brasil, pronunció un vibrante discurso

Buenos Aires. — Como tinal de las fiestas celebradas en la Argentina, con motivo del aniversario del descubrimiento de América fué organizada anoche una gran manifestación en el Luna Park de Buenos Aires a la que concurren más de 20.000 personas.

El parque se hallaba engalanado con banderas argentinas y españolas.

Varias orquestas interpretaron los himnos nacionales argentino y español.

Asistieron delegaciones de los lugares más alejados de la capital. Fueron tributadas grandes ovaciones en honor del Presidente Castillo, defensor de la neutralidad. Todos los oradores se pronunciaron contra el comunismo. El nacionalista Saens Quesas declaró que nada tenía que reivindicar la Argentina de las potencias del Eje.

El Secretario de la Asociación de la Juventud, abundó en la misma tesis y por último el General Juan Bautista Molina, habló entre ovaciones delirantes.

Ciudad Trujillo. — Con ocasión del aniversario del descubrimiento de América se ha celebrado una brillante ceremonia en la Basílica con asistencia del Presidente de la República Dominicana, quien pronunció una alocución.—Efe.

Guatemala. — La fiesta de la raza se ha celebrado en las repúblicas centro-americanas con ceremonias oficiales, discursos y desfiles de estudiantes ante los monumentos a Colón. Asistieron a los actos los ministros y el cuerpo diplomático. — Efe.

Río de Janeiro. — Una recepción diplomática a la que asistió el Ministro de Asuntos Exteriores Aranha, otros representantes del Gobierno y personalidades destacadas se ha celebrado en la Embajada de España con motivo de la Fiesta de la Raza. El Embajador español Fernández Cuesta pronunció un discurso en el que recordó la aportación de España en la civilización, declaró que teníamos todos un gran deseo respecto a América y es el de reivindicar para siempre las verdades históricas del mundo combatidas por propagandas contrarias. El diálogo entre España e hispano-américa es y será siempre el de amistad y cordialidad. España se mantiene en línea de solidaridad histórica de sangre con la América Española.

El Ministro del Exterior brasileño Aranha contestó con una alocución en la que puso de relieve los sentimientos de amistad y admiración que América mantiene hacia España. «Estos sentimientos, dijo, no serán verba es sino que se manifestarán en realidades». — Efe.

Santiago de Chile. — Un Te-Deum, en la catedral, con asis-

## Se ha inaugurado en Madrid la "II Exposición de Educación y Descanso"

### Asistieron los ministros Secretario General del Movimiento, de Educación, Gobernación e Industria y Comercio

### La aportación de Palma de Mallorca

Madrid. — Con la asistencia de los Ministros Secretario General del Movimiento, Educación Nacional, Gobernación e Industria y Comercio se ha celebrado en los Salones del Círculo de Bellas Artes la solemne inauguración de la segunda Exposición organizada por la Obra Sindical de Educación y Descanso.

Componen la exposición más de trescientas cincuenta obras que han llegado de todas las provincias españolas, sobresaliendo los envíos de las provincias de Málaga, Valladolid y Palma de Mallorca.—Cifra.

## Pablo de Yugoslavia no es refugiado sino prisionero de los ingleses

Londres. — El Príncipe Pablo de Yugoslavia no ha sido admitido a residir en Kenia, como refugiado, sino como prisionero político sometido a vigilancia, según ha declarado en los Comunes el subsecretario de Asuntos Exteriores, Richard Low.—(Efe).

# Los bolcheviques intentan un contrataque sobre las ruinas de Stalingrado

## Que finaliza en retirada y en persecución alemana

Berlin. — Los bolcheviques intentaron ayer quebrar mediante un contrataque la línea de acero formada por las tropas alemanas en la ciudad en ruinas de Stalingrado. La zona ocupada fué blanco intensísimo del fuego de lanzallamas, lanzagranadas y ametralladoras soviéticas. Después lanzáronse los tanques rojos al asalto de gigantescos montones de escombros. Las bombas de mano en luchas cuerpo a cuerpo fueron las que decidieron la suerte del ataque, en que los soldados alemanes no hubieron de perder un sólo metro de terreno. La retirada de los soviets fué acompañada de bombas, ametralladoras y aviones de combate germanos.—Efe.

Los carreras de caballos estuvieron dedicadas a la fiesta y los nombres de los principales pre-

tencia de las autoridades diplomáticas de todos los países americanos y de Portugal se ha celebrado por iniciativa del Arzobispo de Santiago con motivo de la fiesta de la raza. El público ovacionó a la entrada del templo al Embajador de España que fué recibido a los acordes del himno nacional español. Antes de esta solemnidad religiosa la colonia española celebró una misa de comunión general. El Círculo Español organizó un banquete de gala en el que tomaron parte los Embajadores de España y de las naciones hispano-americanas, más de 500 personas.

Los carreras de caballos estuvieron dedicadas a la fiesta y los nombres de los principales pre-

Los carreras de caballos estuvieron dedicadas a la fiesta y los nombres de los principales pre-

Los carreras de caballos estuvieron dedicadas a la fiesta y los nombres de los principales pre-

## Han llegado a Norteamérica Willkie y Taylor enviados especiales de Roosevelt

Nueva York. — Ha llegado de Europa vía aérea el representante de Roosevelt en el Vaticano, Myron Taylor.—Efe.

Nueva York.—Wendell Willkie, enviado especial del Presidente Roosevelt, ha llegado en avión a Edmuntown, procedente de Chungking, vía Alaska.—Efe.

# En defensa de la civilización y por la nueva Europa lucha la División Azul. Banderín de enganche: Cuartel Ruíz de Alda

«NO PUEDE EXISTIR TAMPOCO UNIDAD Y GRANDEZA DE ESPAÑA, SI LO NACIONAL Y LO SOCIAL, MARCHAN ESCINDIDOS O DIVORCIADOS. ESE FUE EL MAL DE NUESTRAS ULTIMAS DECADAS QUE VIENE A CORRER NUESTRO MOVIMIENTO»  
FRANCO

## Accidente ferroviario en Villena

Villena. — En las cercanías de la estación de esta ciudad ha ocurrido una colisión entre el tren correo Asturias-Madrid y el tren mixto ascendente número 482. El accidente no tuvo las graves consecuencias que hubiera podido tener. De todas formas hubo que lamentarse la muerte

del guardavías y heridos de gravedad Mariano Lamas, Agustín Arnal y Rino Alonso. Otros 10 viajeros resultaron heridos, menos graves.

El Jefe local de Villena ordenó el traslado de los heridos a diversas clínicas, donde fueron asistidos.—Cifra.

## Hacia la línea de combate



Una columna alemana de infantería de refresco en marcha a las líneas de combate del sector del Volga. Delante marchan las cubas de agua tan necesarias para el soldado, acarreadas en vehículos y caballerías al estilo del país

# BUENOS DIAS

## ...Y una gardenia en el ojal

Por fin hemos descubierto su secreto—el secreto de viejos afortunados a este género decadente, aburrido, ayarbanzado, insoportable en su producción actual, que es la zarzuela—de don Confortable Burgués. De la manera más tonia—y por culpa de su lamentable hermana—don Confortable Burgués, nosotros nos hemos enterado de su «mitida e inteligente pasión» por un teatro comercial, que vive una época de pudibundez, de chabacanería y mal gusto, que no hay quien, fuera de Vd. don Confortable Burgués, y cuatro como Vd., la soporte. ¡Ah!, pero, Vd. tiene sus motivos para su «pasión sentida» para su postura de Faust que no le va con sus «achaqueos reumáticos», su temblor de piernas y manos y esa sordera, de sus desdichas, que le ha de proporcionar más de un disgusto.

Si Vd. don Confortable etcétera, hubiera sido más prudente en emitir ciertas lamentables opiniones en voz alta—con ese clásico altavoz de los sordos— hoy nosotros no nos veríamos obligados a descubrir su secreto. Fue Vd. el que dijo, pensando en los verdicos jóvenes—en edad y modo de ser—que no cabía esperar nada de ellos. «Esta generación de la guerra—ha dicho Vd.—odia la música, las bellas romanzas cantadas con dulce voz, porque es toda materialismo». «Los jóvenes de hoy—ha dicho mil veces—sólo gustan de esa infernal algarabía del «jazz» porque les había a los sentidos y nada les dice al corazón». «Nosotros—ha repetido Vd. hasta la fatiga—nunca fuimos así. Ni lo fuimos cuando nuestros veinte años, ni ahora que hemos triplicado la edad. Contínua a un o igual, exactamente igual...»

«Es esto verdad, don Etcétera, etcétera? Pues más a nuestro favor. Continúa Vd. cómo siempre? ¿Sí? Pues escuche. Ayer entró Vd. en un café, pisando despacio y chocando con las sillas. Como recorrió Vd. todas las esquinas del mismo acabó por llamar la atención a toda la clientela y, al fin, se le acercó un camarero preguntándole, en voz baja, que si buscaba Vd. a alguien. Entonces Vd. gritó, para que todos nos enterásemos:

«Espero a dos de esas chicas del teatro. Ayer me aseguraron formalmente que me esperarían aquí, a las tres en punto. ¿Qué hora tiene Vd.?» Eso dijo Vd. gritando su apasionamiento por el género lírico. Por el coro y, puntualizando, por las coristas.

Todo esto nos parecería muy bien si no hubiera jóvenes, de respetable juventud, que le llaman a Vd. padre. Y nos parecería mucho mejor si Vd., don Confortable Burgués, no fuera—don Hilarión de vía estrecha—un hipocrita de tomo y lomo. A Vd. lo que le gusta es el género ligero. Este que no dice nada a ningún sentido como no sea el de la ordinaria. Vd. ahora «Las Leandras» y ¡ay! «Las brivitas». Y a falta de aquello, señor papanatas e inefable don Juan, se conforma con un coro compuesto, en gran parte, de damas venerables.

De todas maneras a Vd., don Confortable Burgués, le sobra el paraguas y le falta una gardenia en el ojal de su so'apa.

Estaría más en carácter.  
J.-B. G.

### HOY:

Santos Calixto, Carponio, Evaristo, Saturnino y Lope y Santa Gaudencia.  
EL SOL: Sale a las 5:58  
Se pone 17:11

## HACE un cuarto de SIGLO

14 OCTUBRE DE 1917  
Ha sido botado al mar el pallebot «Salón» de la Salinera Española, después de sufrido una reparación en los Astilleros Gelabert.  
—La Junta de Subsistencia ha acordado bajar el precio de los hueveros a 175 docena y mantener la prohibición de embarque.  
—El equipo de fútbol (Sr. Alfonso XIII) ha obtenido el título de Campeón de Cataluña (Segunda Liga) al vencer al Palafrugell por tres a uno. Los goles fueron marcados por dos Estarellas y el otro por Triay.

# VOZ DEL MOVIMIENTO

## Sección Femenina

### AVISO

La Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. ruega a todas las Entidades Oficiales y Particulares autorices a las afiliadas al Partido-par poder asistir a los actos que esta Sección Femenina celebrará el próximo jueves día 15 en honor de su patrona Santa Teresa de Jesús.

### LA DELEGADA PROVINCIAL

#### AVISO A TODAS LAS AFILIADAS

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas que el Paso de Flechas a Sección Femenina anunciado a las 12 ante la Cruz de los Caídos el día de nuestra patrona Santa Teresa, se celebrará a las 10.

### LA DELEGADA PROVINCIAL

¡Arriba España!

## C. N. S.

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION IMPORTANTE REUNION

Se convoca a todos los afiliados al Sindicato de la Construcción para que asistan a la importante reunión que se celebrará hoy a las seis y media de la tarde en el Salón de Actos de la Delegación Sindical Provincial (Avda. Alejandro Rosselló 103-2°).

Dado el interés de los asuntos a tratar en la misma se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados a dicho sindicato.

El Jefe del Sindicato de la Construcción, JUAN COVANTES.

## Frente de Juventudes

### SECCION FEMENINA

Se visa a todas las camaradas Flechas Azules, Flechas y Margaritas para que se presenten debidamente uniformadas, en esta Regiduría Provincial (Casa Primo de Rivera) el próximo Jueves día 15 a las 8 de la mañana.

Se avisa a las camaradas Flechas azules que a continuación se citan, se presenten el día 15 a las 8 de la mañana en la Regiduría Provincial (Casa Primo de Rivera), debidamente uniformadas.

María Jaume Serra, Josefa Piña Valls, Tomita Coll Salvá, Juana Llabrés Camps, Margarita Esbarranch Ramis, Coloma Oliver Jordá, Magdalena Alemany Barceló, Rosa Fernández Vallespir.

Lecnor Padilla Albadalejo, Catalina Font Picornell, María Dolores Muntaner de la Barrera, Angela González Capó, Pilar Escandell Torres, Margarita Vaquer Coyas, Francisca Salvá Fábregas, Francisca Planas Palao, Antonia Far Torres, Paula Far Torres, Dolores Plaza Inserte, María Natividad Alemany Massot.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 13 de Octubre de 1942.

La Jefe Prov. de la Sección de Afiliadas. — V.º B.º La Regidora Provincial.

## Croniquilla de Campos del Puerto

### Fiesta de la Hispanidad

Con motivo de la fiesta de la Raza se celebraron en esta villa diversos actos.

Durante todo el día las fachadas de los edificios Oficiales y casas particulares lucieron banderas y colgaduras.

El 2.º Batallón del Rgto. de Infantería destacado en esta villa organizó diversos actos.

El primero fue una misa celebrada en la iglesia parroquial, en la cual asistieron las Autoridades locales y Jerarquías del Movimiento y toda la fuerza de guarnición. Celebró la misa el capellán del Batallón Avdo. don Bartolomé Arcas, comparecieron el Presidente el Alcalde camarada Obrador acompañado de los gestores camaradas Suñer, Mir, Más y Roig.

Los oficiales del Batallón presididos por su Comandante accidental capitán Hevia; la Jefe de la Sección Femenina y los delegados de Servicio integrados por el Secretario, el Jefe de Milicias, Sindicato, Administración, Frente de Juventudes y Educación Popular; la fuerza de la guardia Civil; y estividad de su Patrona, estaba presidida por el Comandante del Puerto Sr. Font.

A la salida se dirigieron las Autoridades al local que ocupa la Congregación Mariana, la cual ha ofrecido sus salones para cobijar el Hogar del Soldado que fue inaugurado ayer solemnemente. Las autoridades y tropa, visitaron detenidamente las dependencias, integradas por una sala de lectura, con periódicos y revistas nacionales, la biblioteca, la sala de rere en la cual hay mesa de billar, mesa de ping-pong, juegos de ajedrez, dominó y dafas.

Después de la bendición el Comandante Acoetal Sr. Hevia agradeció a las Autoridades su asistencia a dichos actos, después el capitán Sr. Alonso pronunció un patriótico parlamento exaltando con palabras brillantes la fiesta que hoy toda la Nación celebraba. Destacando con pinceladas rápidas el genio de la raza hispana que en todas las épocas de nuestra historia ha sabido imprimir su sello escuménico a todas las naciones.

Terminó con los gritos de España, Una, Grande y Libre.

Después se cantó el Himno de la Infantería, que fue entonado por todos los asistentes brazo en alto, dando al final las voces de Viva la Infantería Viva y Arriba España por el Comandante señor Hevia.

Al final la tropa desfiló con marcialidad ante las Autoridades.

### FIERAS Y FIESTAS

Para el próximo día 22 del corriente, ferias y fiestas de Campos del Puerto, está anunciada una interesante tarde Hípica en la cual se disputarán importantes carreras de caballos, ejemplares nacidos y criados en esta villa, que por la animación que reina entre los aficionados a tan bello deporte augura un éxito rotundo para los organizadores.

## Anuncios económicos clasificados

Hasta 10 palabras, 2'00 pias. cada palabra más, 0'15 pias.

### MAQUINARIA

MOTORES A GAS-POBRE de potencias 4 HP.— 8, 10, 12, 15, 20, 40, 70, 120, 118, 350 HP. Turbina a vapor 1.000 HP. Alternadores 100 Kva. 70, 50, 30, 15, 10 y 5 Kva. e infinidad de grupos Electrógenos disponibles para entrega inmediata y en breve plazo.  
BAUZA San Magin, 1. Palma.

MAQUINAS DE COSER garantizadas, y enseñanza de bordar gratis. Casa Morell Máquina, de coser, radio y electricidad. Plaza Juanot Colom, 27.

### COMPRAS

PAGO BIEN objetos de oro y plata, papeletas de empeño — Vidriera, 27, entresuelo, de 10 a y de 4 a 6.

CARETON de mano compraria uno en buen estado. Ofertas; Plaza Rosario número 1.

### VENTAS

PISO con dos amplios dormitorios, sala y cocina grandes, sol y ventilación. Vendo por 17.000 pesetas. Razón; Santa Bárbara, 7 de 12 a 2.

PARTICULAR vendo Citroen 5 H. P. cuatro plazas, carrocería moderna, completamente nuevo a toda prueba. Informes; Garage Vidal.

VENDO negocio comestibles por no poder atenderlo. Razón; Esta Administración.

JUGUETES vendo al por mayor. Buena presentación y novedades. Archiduque Luis Salvador, 219. Fábrica Juguetes.

SE VENDE una máquina de planchar hierro. Informes; Lluchmayor, calle Paris, 24.

SE VENDE Molino de hierro, bomba y tubería todo completo, todo en buenas condiciones. Razón; M. Gómez Rotger, C/ Ronda Poniente número 1. (Talleres Marina). Teléfono 2563. Palma.

SE VENDE una planta baja en Son Español por 23.000 pesetas. Razón; San Eufemio, 15, 2.º-2.ª.

VENDO CASA cerca Avenidas libre de inquilino, cinco amplios dormitorios, sala, comedor, cocina económica, agua fluvial y gran jardín. «Ocasión única». Vendo por 62.000 pesetas. Razón; Santa Bárbara 7. De 12 a 2.

## La señora

# Doña Catalina Verd, Vda. de Morell

Falleció ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

### E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas políticas, nietos, nieto político, bizneta, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan en caridad una oración en sufragio del alma de la finada.

El rosario y funeral se celebrará D. m. hoy a las diez y once respectivamente en la iglesia parroquial de San Miguel, y acto seguido tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Vilanova, 3. No se invita particularmente

Los Excmos. y Rdmos. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispos de Menorca y Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Gobierno civil

### Una Junta

Ayer mañana bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento camarada Manuel Vélgison se reunió la Junta de carburantes líquidos, siendo aprobados varios asuntos de trámite.

## Ayuntamiento

### Departamento de Abastos

Precisa la presentación en este apartado, de don Manuel Albis Torres, provisto de su correspondiente cartilla de racionamiento, para un asunto que le interesa.

### Abastecimientos y Transportes

## El precio del boniato

Se hace público para general conocimiento que los precios máximos que regirán para la venta del BONIATO en esta Isla durante el periodo del 10 de Octubre al 10 de diciembre serán los que a continuación se indican:

Precio al productor, 55'00 pias. 100 kilos.

De Mayorista a detallista, 64'64 id. id.

Detallista a público, 74'40 id. id.

La ración de 2 kilos se venderá al público a 1'50 pias.

Palma 10 Octubre de 1942. — El Gobernador Civil.

## Crónica religiosa

### Cuarenta Horas

Continúan en Santa Teresa, dedicadas a Santa Teresa de Jesús.

A las 8 y cuarto, Misa con ventual y exposición del Santísimo.

Por la tarde a las 7, Rosario, Novena, sermón, solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Santa y reserva de Su Divina Majestad.

### Actos religiosos

En San Nicolás, a las 8:30 continuación del ejercicio de San Nicolás.

## Juzgado de Primera Instancia

### EDICTO

Don Miguel González García, Juez de Primera Instancia número 2 de Palma de Mallorca; Por el presente se hace saber a las personas a quienes pueda interesar que, por don Juan Ferrer Esteve, de este vecindario se ha promovido expediente en solicitud de que se declare el fallecimiento de su abuelo paterno don Juan Ferrer Salom y de su padre don Mateo Ferrer Vidal.

Dado en Palma de Mallorca a trece de junio de mil novecientos cuarenta y dos.—Miguel González —El Secretario, José Palmer.

## Ante el I Congreso Sindical AGRO-PECUARIO

Continúan en la Delegación Provincial de Sindicatos y en seno de las diversas comisiones nombradas, los preparativos para la celebración del I Congreso Sindical Agro-Pecuario que como es sabido tendrá lugar a mediados de abril.

Ayer por la mañana se reunió en el despacho del Delegado Provincial, la comisión encargada de la exposición de ganado que se celebrará con motivo de dicho Congreso. Por la tarde comenzarán a estudiarse los probables emplazamientos de la exposición.

## Santa Misión en Valldemosa

DESDE LA NOCHE DEL 1.º DE OCTUBRE HASTA LA DEL 11 DEL MISMO MES, HA VIBRADO VALLEDOSA DE FERVOR Y ENTUSIASMO RELIGIOSO CON LA SANTA MISIÓN PRACTICADA EN ESTOS ONCE DIAS

A las 7 de la noche del día primero hicieron su entrada oficial en la población los Rdo. PP. Misioneros D. Pedro J. Grimalt, don Lorenzo Rotger y D. Bartolomé Pericás.

A la entrada del pueblo les esperaban el Clero Parroquial, Autoridades y numeroso gentío. Seguidamente se trasladaron todos a la Parroquia donde el P. Director señaló el programa a desarrollar por la Santa Misión; De madrugada, el Santo Rosario de la Aurora, misa explicada y sermón; mañana y tarde conferencias; a las 7 y media de la noche rezo del Santo Rosario con Exposición y una conferencia doctrinal y otra moral para todo el pueblo.

El domingo, día 4, se efectuó una devota peregrinación de penitencia al Molino de la «Beata». Durante el camino se cantó el Santo Rosario.

El martes, día 6, fue dedicado al elemento infantil; que dirigió el Rdo. P. Pericás.

Por la mañana se celebró una fervorosa misa dialogada con comunión general, y por la tarde una lucida procesión al «Pujo» donde está erigido el monumento al S.C. de Jesús y allí fue renovada la consagración de los niños al Divino Corazón.

El último día de la misión, domingo, día 11 en la primera misa hubo nutrida comunión. En la segunda misa, que era la de Comunión general, recibieron la Sagrada Eucaristía innumera.

En el día de la Virgen del Pilar, se celebró en esta población una misa en honor de Ntras. Sras. tomando parte en la Comunión general los jefes e individuos de la Guardia Civil y Correos. Después de ella, fue repartido en el Ayuntamiento con destino a todos los niños de las escuelas de Valldemosa.

El Corresponsal Valldemosa 12 de octubre de 1942.

## Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza

## Día del Ahorro

Prosiguiendo la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares en su benemérita labor de fomentar la virtud del ahorro entre los escolares, ha tenido la atención de comunicar a esta Inspección de Primera Enseñanza su laudable propósito de obsesionar con una libreta, con una imposición inicial de veinte y cinco pesetas, el próximo 31 del actual, DIA DEL AHORRO, a cada uno, por sección de Graduado o Escuela unitaria, de los niños y niñas más aplicados de las Escuelas Nacionales de Palma y su término, así como de Andraitx y su puerto, Pollensa y su puerto, Lluchmayor, María de la Salud y Aró (poblaciones donde tiene establecidas sucursales).

A tal fin, los Directores y Directoras de Grupos y de Escuelas Graduadas, y los Maestros y Maestras de unitarias de las citadas localidades, se dirigirán antes del día 23 del corriente mes a dicha Caja, solicitando la concesión de la libreta para los alumnos que por su aplicación se hayan hecho acreedores a la misma—uno por sección o unitaria—especificando nombres y apellidos, edad, nombre y profesión de los padres y domicilio; y participarán de oficio a esta Inspección el haberlo hecho. Si de los alumnos premiados los hay que ya tienen abierta libreta de ahorros, les serán abonada en ella las veinte y cinco pesetas.

Los señores Maestros aprovecharán este motivo para enaltecer ante sus alumnos los beneficios y ventajas del ahorro y para hacerles patente el rasgo generoso de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta Provincia.

Palma 12 de Octubre de 1942.—El Inspector Jefe, Jaime Rosselló Bilibont.

## Comisaría de Recursos de la Zona de Abastecimiento de Baleares

A partir de la fecha de publicación de la presente, quedan anulados los Carnets de identidad expedidos el pasado año a los compradores de ganado de cerda.

Los poseedores de los mismos vienen obligados a presentarlos en el Ciclo de Industrias (San Miguel, 189) para su convalidación, cualquier día laborable de 4 a 6 de la tarde, antes del día 17 del actual, significando que los que no cumplan este requisito se entiende que renuncian al ejercicio de su profesión de compradores autorizados, sin que se tomen en consideración reclamaciones posteriores.

Apartir de la indicada fecha, únicamente podrán adquirir ganado de cerda los que se encuentren legalmente autorizados para ello por esta Zona de Recursos a través del Ciclo de Industrias Carnicas, reputándose clandestina toda transacción de ganado efectuada por personas no autorizadas y exigiéndose a los mismos la consiguiente responsabilidad como también a los vendedores, quienes serán puestos a disposición de la Fiscalía Provincial de Tasas.

Palma, 13 de octubre de 1942.—El Gobernador Civil Comisario, M. Vélgison.

## CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 13 Octubre 1942.  
Primer premio de 25 pesetas al número 609.  
Premios de 250 pesetas a los números: 9; 109; 209; 309; 409; 509; 709; 809 y 909.

# Vicesecretaría de Educación Popular

## Concurso B para la adquisición de material inventariable

La Vicesecretaría de Educación Popular abre un concurso para la adquisición de material inventariable (mobiliario de oficina) con destino a las Delegaciones Provinciales de Educación Popular.

Las bases que han de regir en el mencionado concurso son las siguientes:

Base 1.ª Los fabricantes, comerciantes o entidades que deseen acudir al concurso podrán remitir la documentación en las condiciones que se establecen en las bases siguientes, a partir de los veinte días de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado»; se entenderá cerrada la admisión diez días después, a las doce de la noche, y en caso de ser fiesta, al día siguiente a la misma hora.

Toda la documentación deberá estar contenida en un sobre o carpeta completamente cerrado o lacrado, en cuya cubierta pueda leerse claramente la siguiente dirección: «Sección Central de la Vicesecretaría de Educación Popular, Monte Esquinza, número 2, Madrid. Para el concurso B de material inventariable (mobiliario de oficina) con destino a las Delegaciones Provinciales». Toda entidad o Empresa podrá acudir a uno o a otro, o a los dos concursos, ajustándose a las condiciones de cada uno de ellos.

Al hacer entrega de la documentación el solicitante tendrá derecho a retirar un recibo de la misma, en donde conste el nombre de la entidad solicitante, número de orden que corresponde a la documentación entregada, fecha y hora en que se hizo la entrega y el sello y firma de la dependencia que la recibe.

Base 2.ª El material cuya adquisición se saca a concurso es el siguiente:

15 despachos, 38 mesas de despacho, 22 mesitas para máquina de escribir, 98 sillones, 7 sillones y 24 archivadores, que deberán ser entregados en los siguientes lugares de destino:

Burgos, Santander, Valladolid, Palencia, Zamora, Logroño, Alava, Guipúzcoa, Huesca, Tarragona, Teruel, Gerona, Lérida, Lugo, Orense, Coruña y Asturias.

Según la distribución que con arreglo a las condiciones que estarán de manifiesto en el Registro de Entrada de la Vicesecretaría de Educación Popular, Monte Esquinza, número 2, y en las Delegaciones Provinciales de Educación Popular en todas las capitales de España, a las horas de oficina, desde la fecha en que se publique este anuncio hasta el cierre de la admisión de solicitudes para el concurso.

Base 3.ª Al mismo tiempo de ser entregada la documentación habrá de exhibirse el recibo de la Caja General de Depósitos, que acredite haber hecho entrega en la misma de dos mil quinientas pesetas en concepto de fianza provisional para tomar parte en este concurso. En caso de que no le fuere adjudicado el contrato, se le extenderá documento acreditativo a fin de que le sea devuelta dicha fianza.

El concursante que le sea adjudicado el contrato vendrá obligado a suscribirlo en el plazo de diez días desde que sea firme la decisión del concurso, y en caso de que no cumpliera esta primera obligación, responderá la fianza de los perjuicios que se irroguen. Suscrito el contrato, completará la fianza provisional hasta una cantidad que represente el 10 por 100 del coste total del suministro, que quedará afecta a las responsabilidades que puedan derivarse del incumplimiento del contrato. Una vez efectuado el suministro y hecha la cuenta de finiquito podrá ser retirada dicha fianza por el contratista.

Base 4.ª Dentro de los cuatro días siguientes al cierre de admisión, se reunirá la Comisión de Compras de la Vicesecretaría de Educación Popular y procederá a la apertura de las solicitudes en el orden que hayan sido presentadas. Emitirá informe, haciendo la propuesta razonada de cuál debe ser la entidad a la que se le adjudique la compra; y una vez que sea aprobada por el Vicesecretario de Educación Popular, se entenderá fallado el concurso y en vigor, una vez que se le notifique a interesado, la obligación que se menciona en la base anterior.

Base 5.ª Serán tenidas en cuenta, a fin de marcar preferentemente, las circunstancias de ostentación de los títulos de «Productor nacional», «Industria protegida» u otra categoría análoga de orden industrial, así como los títulos de «Empresa modelo» o distinción análoga de orden laboral. Asimismo se reputarán motivos de preferencia la mayor rapidez de la entrega, la mejor calidad del material y las más beneficiosas condiciones de precio, sin que esta enunciaci6n constituya orden de preferencia, sino consideraciones de la propuesta razonada.

Base 6.ª El adjudicatario podrá elevar a escritura pública el contrato de suministro, que se redactará con las «Condiciones» establecidas para este concurso, y serán de su cuenta todos los gastos de escritura e impuestos que le son de aplicación.

Madrid, septiembre de 1942.—El Vicesecretario de Educación Popular.—Firmado: G. Arias Salgado.

### MATERIAL OBJETO DEL CONCURSO B, PROVINCIAL Y CANTIDAD DE MOBILIARIO A CADA UNA DE ELLAS

Burgos: Una mesa para máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Santander: Un sillón y dos archivadores.

Valladolid: Un despacho, cuatro mesas de oficina, dos mesas para máquina de escribir, ocho sillones, un sillón y dos archivadores.

Palencia: Un despacho, cuatro mesas de oficina, dos mesas para máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Zamora: Una mesa para máquina de escribir y un archivador.

Logroño: Un despacho, una mesa para máquina de escribir y un archivador.

Alava: Un despacho, tres mesas de oficina, una mesa para máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Guipúzcoa: Un despacho, una mesa para máquina de escribir, dos sillones, un sillón y dos archivadores.

Huesca: Un despacho, dos mesas de oficina, dos mesas para

máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Zaragoza: Un despacho, cuatro mesas de oficina, dos mesas para máquina de escribir, ocho sillones y dos archivadores.

Teruel: Un despacho, dos mesas de oficina, dos mesas para máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Gerona: Un despacho, cuatro mesas de oficina, dos mesas para máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Lérida: Un despacho, dos mesas de oficina, una mesa para máquina de escribir, ocho sillones y un archivador.

Tarragona: Un despacho y un archivador.

Lugo: Un despacho, dos mesas de oficina, una mesa para máquina de escribir, una silla y un archivador.

Orense: Un despacho, dos mesas de oficina, una mesa para máquina de escribir, cinco sillones y un archivador.

Coruña: Un despacho, dos mesas de oficina, una mesa para máquina de escribir, cuatro sillones, un sillón y dos archivadores.

Asturias: Un despacho, cuatro mesas de oficina, dos mesas para máquina de escribir, ocho sillones, un despacho y dos archivadores.

Total: 15 despachos, 38 mesas de oficina, 22 mesas para máquinas de escribir, 98 sillones, 7 sillones y 24 archivadores.

### CONCURSO PARA LA ADQUISICIÓN DE CUARENTA MÁQUINAS DE ESCRIBIR

La Vicesecretaría de Educación Popular abre un concurso para la adquisición de cuarenta máquinas

de escribir con destino a las Delegaciones Provinciales de Educación Popular.

Las bases que han de regir en el mencionado concurso son las siguientes:

Base 1.ª Los fabricantes, comerciantes o entidades que deseen acudir al concurso podrán remitir la documentación en las condiciones que se establecen en las bases siguientes, a partir de los veinte días de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado», y se entenderá cerrada la admisión diez días después, a las doce de la noche, y en caso de ser fiesta, al día siguiente a la misma hora.

Toda la documentación deberá estar contenida en un sobre o carpeta completamente cerrada y lacrada, en cuya cubierta pueda leerse claramente la siguiente dirección: «Sección Central de la Vicesecretaría de Educación Popular, Monte Esquinza, n.º 2, Madrid». «Para el concurso de máquinas de escribir (con destino a las oficinas de las Delegaciones Provinciales)».

Al hacer entrega de la documentación, el solicitante tendrá derecho a retirar un recibo de la misma en donde conste el nombre de la entidad solicitante, número de orden que corresponde a la documentación entregada, fecha y hora en que hizo la entrega y el sello y firma de la dependencia que la recibe.

Base 2.ª El material cuya adquisición se saca a concurso deberá quedar depositado en los almacenes de la entidad a quien haya sido adjudicado el suministro hasta tanto que por la Vicesecretaría de Educación Popular sea dispuesto el envío de las mismas a las provincias correspondientes, debiendo la casa adjudicataria tener en cuenta que correrán de su cuenta todos los gastos de embalaje y transporte que las máquinas pudieran originar, con arreglo a las condiciones que estarán de manifiesto en el Registro Central de la referida Vicesecretaría y en las Delegaciones Provinciales en todas las capitales de España, a las horas de oficina desde la fecha en que se publique este anuncio hasta el cierre de la admisión de solicitudes para el concurso.

Base 3.ª Al tiempo de ser entregada la documentación habrá de exhibirse el recibo de la Caja General de Depósitos que acredite haber hecho la entrega de CINCO MIL PESETAS en la misma en concepto de fianza provisional para tomar parte en este concurso; en el caso de que no le fuera adjudicado el contrato se le extenderá documento acreditativo, a fin de que le sea devuelta dicha fianza.

El concursante que le sea adjudicado el contrato vendrá obligado a suscribirlo en el plazo de diez días desde que se firme la decisión del concurso, y en caso de que no cumpliera esta primera obligación responderá la fianza de los perjuicios que se irroguen.

Suscrito el contrato, completará la fianza provisional hasta una cantidad que represente el 10 por 100 de coste total del suministro que quedará afecta a las responsabilidades que puedan derivarse del incumplimiento del contrato. Una vez efectuado el suministro y hecha la cuenta de finiquito, podrá ser retirada dicha fianza por el contratista.

Base 4.ª Dentro de los cuatro días siguientes al cierre de la admisión, se reunirá la Comisión de Compras de la Vicesecretaría de Educación Popular, y procederá a la apertura de las solicitudes en el orden que hayan sido presentadas. Emitirá informe haciendo la propuesta razonada de cual debe ser la entidad a la que se adjudique la compra; y una vez que sea aprobada por el Vicesecretario de Educación Popular, se entenderá fallado el concurso y en vigor, una vez que se le notifique al interesado la obligación que se menciona en la base anterior.

Base 5.ª Serán tenidas en cuenta, a fin de marcar preferentemente, las circunstancias de ostentación de los títulos de «Productor nacional», «Industria protegida» u otra categoría análoga de orden industrial, así como los títulos de «Empresa modelo» o distinción análoga de orden laboral.

Asimismo se reputarán motivos de preferencia la mayor rapidez de la entrega, la mejor calidad y las más beneficiosas condiciones de precio, sin que esta enunciaci6n constituya orden de preferencia, sino consideraciones de la propuesta razonada.

Base 6.ª El adjudicatario podrá elevar a escritura pública el contrato de suministro, que se redactará con las «Condiciones» establecidas para este concurso, y serán de su cuenta todos los gastos de escritura e impuestos que le sean de aplicación.

Madrid, septiembre de 1942.—El Vicesecretario de Educación Popular.—Firmado: G. Arias Salgado.

# Para ti, MUJER

Por Mercedes Mestres

## La superioridad de la mujer española en el vestir

El que la moda venga de París y que sea impuesta por las estrellas de cine ha hecho crecer a muchas de nuestras mujeres que solo existe verdadera elegancia allende los Pirineos, y que para vestir bien hay que tener los ojos fijos en lo extranjero.



Un pequeño tricorneo en forma de corazón, en fieltro negro, bordado con una cinta en forma de canutillo. Se completa con una blonda, cayendo a modo de cascada.

Nada más err6neo. El bien vestir reside en su mayor parte en el buen gusto de la mujer, y en el lindo talle de quien luce los vestidos. Precisamente en la mujer española existe una dignidad de porte natural, que con la figura airosa que la caracteriza, hace que no le sea difícil el encontrar modelos tentadores.

Se comprende que guste seguir la tendencia general en las modas. Ya pasó — y es de lamentar — el hermoso estilo del traje regional, y una mujer que viva al día ha de contar en su guardarropa, pocos trajes si se quiere, pero lo bastante elegantes y discretos a fin de que lo mismo luzcan en la Puerta del Sol, que en la ciudad del Sena, que en las alegres vías de Berlín.

Pero volviendo al primitivo objeto de estas líneas, queremos dejar bien sentado que la mujer más elegante que existe es la española. No es exageración, sino verdad. Pues, es que no han visto como viste el tipo medio de la mujer que trabaja, en el extranjero? No hay quien se renueve un traje, si ha de durar tres temporadas será siempre tal como salió de la tienda; — fuera de España raramente usan las muchachas que trabajan, trajes que no sean comprados, hechos — con idéntico corte y estilo, y aun que esté rozadísimo de una parte y entero de otra, habrá que terminar así.

Los sombreros de diario no son tales, sino simplemente cubrecabezas. Una cualquier e indefinible cosa encima del pelo para salir a la calle. Y los zapatos, justo orgullo de los fabricantes españoles, se desconocen fuera de España entre las chicas sencillas, como adorno de los pies. No tienen otra razón de ser, entre ellas, que la de la necesidad, y como ya no exigen al comprador que sean bonitos, pues salen tan feos que a las mujeres españolas se les quitarían con ellos, las ganas de salir de casa.

Entre la bulliciosa animación que puebla de elegante, muchachas las aceras de nuestras ciudades después de las siete de la tarde, no encontraremos ni una discrepancia de colores, ni una nota de abandono, o desaliño. Todas parecen vestidas por exquisitas costureras, no obstante haber salido la mayoría de trajes de sus propias hacendosas manos.

— Entre las damas extranjeras de posición que gustan de vestir bien, y las españolas de la misma condición, no hay tanta diferencia, puesto que la elegancia propia está bien secundada por los modistos, entre los que hay verdaderos artistas en todos los países. Pero hasta entre éstas, vencen las españolas por sus innumerables detalles de gusto refinado y personal.

Y vaya a modo de final un buen consejo para vosotras, mujeres de nuestro país que os preocupáis de ser elegantes. Cultivad vuestro propio estilo que es el mejor. En el extranjero hace ya tiempo que lo han descubierta, y sois imitadas y admiradas. Vosotras todavía no os habéis dado cuenta. — M. V.

## Sección de consultas de los lectores

«COPEO» pregunta como puede dirigirse a una muchacha a quien solo conoce de cruzarla en la calle, que le interesa enormemente, y que hasta ahora no le ha hecho ningún caso. Es demasiado seria para intentar hablar con ella sin conocerla — dice — y por ser tan seria me gusta aún más. No quisiera escribirle.

Debes averiguar su domicilio, su nombre y ocupación. Ni si quiera sabes si es soltera o casada. Siempre habrán vecinos o conocidos que te informen. Si el resultado es satisfactorio, sigue averiguando sobre sus gustos y distracciones, que hace los días festivos, etc. Puede ser que acuda a algún club deportivo o sociedad recreativa, y entonces ya tienes camino. Si esto no ocurre y se va haciendo difícil, como después de tantos pasos ella ya tendrá noticia del nuevo pretendiente, y habrá por tanto tomado su partido, le hablas en una calle discreta, con toda franqueza y sin decirle demasiados propos que quitan formalidad al asunto. Si no se opone rotundamente, por rodeos y dificultades que te presente, ten ánimo que la cosa acabará a tu gusto.

«ROSA» quiere saber que ha de hacer para romper unas relaciones de tres años que le pesan. El es un buen muchacho, me quiere muchísimo, y me conviene bajo todos conceptos. Pero yo ya no siento el amor

de los primeros tiempos hacia él, sino solamente un cariño amistoso. No estoy enamorada de ningún otro, pero no siento deseo de relaciones con él ni con nadie.

«ROSA» es poco sincera y explícita con nosotros, y quien sabe si consigo misma. Estos pocos deseos de relaciones pueden ser ganas de casarse. — Si de verdad no quieres a otro, no tiene motivo tu desvío en el comportamiento de él, entonces reflexiona antes de decidirte. Tu misma vacilación referente a la manera de romper el noviazgo, indica cuan poco convencida estás de que lo has de hacer. Puede ser, como ya te he dicho al principio, que no seas una muchacha para amorios y noviazgos, y que valgas más para mujer casada, y quizás de esto no te has dado aún cuenta. Piensa que el amor «ROSA» no es siempre una abrasadora pasión. Las más de las veces, al correr de los años se convierte en este cariño amistoso que ahora tienes en tan poco. Piensa que es muy agradable el ser dueña de un cariño seguro, inquebrantable. Estás ya acostumbrada a dejarte querer. En amor — dice un refrán — uno pone el beso y otro la cara. Si estás acostumbrada a ser querida, mucho y bien, no corras el riesgo de, en lo sucesivo, «no ser la que pone la cara». Prueba, en último caso, con un pretexto, una separación temporal. Quizás eches de menos este cariño amistoso. Y no seas novelera...

GRACIA SAURA

## Danielle Darrieux y la fruta

Muchas veces, al hablar de las artistas de cine consagradas por la fama, de sus trajes, de sus palacios y de sus coches, parece que es cosa sobrentendida que



habiendo alabado en su curso su esbelta y juvenil figura, ella confesó que nunca le ha preocupado en lo más mínimo la báscula del estudio. Yo tengo de ordinario

muy buen apetito, y si comiera como todo el mundo estoy segura que tendría serios disgustos. Pero tengo como regla inflexible el consumir doble cantidad de fruta que de los demás alimentos. Con esta preocupación puedo comer sin inquietarme la cantidad que me apetezca. Desde luego, mi alimentación así es mas cara pero también me libro de enfermar, y esto es lo más importante.

Si en Mallorca las mujeres adoptaran este régimen tan sano, habiendo en nuestra isla tanta y tan deliciosa fruta, harían economías!

## Telegramas detenidos

Por insuficiencia o faltas en la dirección

De Madrid, para Angel Marchena, Hotel Royal.

De Bañolas, para Manolo Puig, Hotel Londres.

De Aguilas, para Cubella, Marqués de la Cenja.

De Orihuela, para Diego Sánchez, Pensión Esterelle.

## Sindicato Nacional del Metal

### Nuevos precios de productos siderometalúrgicos transformados

(Conclusión)

Art. 7.º — Para las industrias transformadoras situadas en la Zona de Levante, se considerarán los tantos por cientos de incremento máximo que ha continuación se detalla:

#### PRODUCTOS SIDEROMETALÚRGICOS TRANSFORMADOS

Porcentajes de aumento sobre 1936

- Flejes laminados en frío, 77'32 por ciento.
- Ejes calibrados, 50'25 %.
- Tubería estirada, 69'50 %.
- Tubería forjada, 67'67 %.
- Ejes forjados con bujes para carros, 85'52 %.
- Herraduras forjadas a manos, 1480'0 %.
- Herraduras forjadas mecánicamente, 79 %.
- Piezas en hierro y acero moldeado, 98'87 %.

Nota.—Para piezas de 1 a 50 kilos con mo deado que precise machos y hoyos se admitirá para la fundición, el precio de 2'50 pesetas el kilo.

Para piezas de menos de un kilo se admitirá para la fundición, el precio de 3'50 pesetas kilo.

Piezas en hierro fundido para maquinaria pesada, 98'87 %.

Nota.—Para piezas de peso superior a 50 ngs. se admitirá para la fundición, el precio de 2'25 pesetas kilo.

Piezas moldeadas en fundición principalmente para saneamientos, 98'87 %.

Nota.—Se admitirá para la fundición el precio de 1'75 pesetas kilo o para todas las piezas que su fabricación sea de serie y se consideren destinadas a usos sanitarios.

- Radiadores y calderas para calefacción, 99'28 %.
- Accesorios en fundición maleable, 90'55 %.
- Fundición esmaltada, 94'25 %.
- Trefilería, 89 %.
- Cables de todas clases, 97'86 %.
- Tejidos metálicos y similares, 90'74 %.
- Tornillería, tirafondo rosca madre, 81'80 %.
- Tornillería de coletada, 73'72 %.
- Tornillería en frío, 65'64 %.
- Tornillería en caliente, 65'64 %.
- Clavos, puntas y remaches, 86'76 por ciento.
- Clavos de herrar, 83'60 %.
- Tachuelas, simientes, alfileres, grapas, clips, cadentinas, imperdibles y similares, 107'05 %.
- Cubos y bañeras en chapa galvanizada, 73 %.
- Bidones y envases sobre tarifas Basconia, 77'32 %.
- Productos esmaltados sobre chapa, 79'78 %.
- Palas, picos, azadones, horcas y herramientas similares, 84'62 %.

- Cerrajería, 69'52 %.
- Artículos de fundistería, 74 %.
- Máquinas de picar carne, heladoras, ralladoras y artículos afines ejecutados en fundición y estañado, 102 %.
- Máquinas de picar carne, heladoras, ralladoras y artículos afines ejecutados en fundición y «sin estañar», 64'82 %.
- Molinos, trituradoras, pasapapirés, coladores y artículos afines ejecutados principalmente en chapa, 86'85 %.
- Muebles metálicos no patentados, 77'60 %.
- Muebles metálicos patentados (en tarifa de venta al público), 42' %.
- Arados, vertederas, bravantes, gradas, etc., 75'74 %.
- Cultivadores, 94 %.
- Cosechadoras, segadoras, guadañadoras, esparcadoras de abono, sembradoras, etc., 80'79 %.
- Trilladoras, aventadoras, seccionadoras, etc. y maquinaria en que entre la madera como parte fundamental en la construcción de la máquina, 90 %.
- Aumento por galvanizado de todos los artículos transformados de aplicación sobre las diferencias entre los precios de tarifas de los artículos en negro y el galvanizado correspondiente al año 1936, 79 %.
- Hojalata, 134 %.

Art. 8.º — El Sindicato Nacional del Metal procurará la publicidad inmediata en toda la prensa nacional y local de los incrementos indicados en los artículos 6.º y 7.º dando un plazo de quince días, a partir de su publicación, y que nunca podrá ser mayor de veinticinco días desde la publicación de esta Orden en el «Boletín Oficial del Estado», para que todos los fabricantes que se consideren afectados por a misma, remitan cuatro ejemplares de las tarifas o listas de precios netos anteriores a Junio de 1936, acompañando varias copias de facturas de aquella fecha justificativas de su aplicación, con la tarifa propuesta, de acuerdo con el artículo 6.º y diez ejemplares de esta última tarifa propuesta, en la que habrán de figurar as mismas bonificaciones que en el año 1936.

Art. 9.º — Aquellas fábricas que produzcan artículos que no fueran fabricados en el año 1936, remitirán en el mismo plazo su propuesta d tarifa al Sindicato Nacional del Metal, acompañada en este caso del estudio de costo justificante de aquella tarifa, teniendo en cuenta que, en ningún caso, ninguna tarifa de fabricación iniciada después del 13 de Julio de 1936, podrá exceder de las tarifas más baratas que se aprueben para industrias que con anterioridad fabricasen los artículos.

## «Calzados Dados»

Grandiosa baratura zapatos señora Existencias enormes. - Anselmo Clavé, 19



# El ajedrez es un arte

Unos torneos en Felanitx y en Palma  
Insistentemente hemos venido abogando, desde estas columnas, en favor del encuadramiento definitivo del ajedrez, en Baleares. Mas claro; propugnamos siempre para la rápida y necesaria legalización de todos los clubs dedicados al cultivo del deporte intelectual, para así, aunando esfuerzos e iniciativas, lograr de una vez, la puesta en marcha de un programa deportivo que reúna a todos los aficionados de la región que de una manera sistemática vienen cultivando el juego científico.

Parece ser que nuestros llamamientos van dando su fruto. En primer lugar, una grata noticia nos llega de Felanitx, pueblo natal y residencia del campeón de Baleares, Dr. Nicolás Ticoulat. Allí, gracias a la iniciativa del primer jugador de la provincia se ha conseguido constituir una sección de ajedrez, dependiente del «Centro de Arte y Cultura». Un nutrido grupo de jugadores se inscribieron ya, dando el pie, a la celebración de un gran torneo que dió principio el día 3 del actual. Toman parte en el mismo 22 jugadores, que se disputan una magnífica copa, actuando de juez-árbitro, el Sr. Ticoulat.

Muy de alabar es la actitud adoptada por el «Centro de Arte y Cultura», de Felanitx, al incluir entre sus actividades dedicadas a la música, escultura, dibujo, teatro, etc. el cultivo del noble y artístico juego del ajedrez. Porque el ajedrez es un arte, si por arte se entiende la imitación de lo material o invisible por medios naturales y visibles. De la misma manera que en las demás Bellas Artes, el arte del ajedrez, por sus combinaciones imaginativas, es una obra de goce intelectual, en la que el talento, y algunas veces el genio, pueden manifestarse tangiblemente.

De otra sociedad, «El Círculo de Bellas Artes», de Palma, conocemos sus proyectos a este respecto. El secretario de la F.B.D.A., director de aquel Círculo, tiene el propósito de organizar una Peña que funcionará en el seno de aquella agrupación artística y cuyo efecto se han dado ya los primeros pasos para la realización de tan laudable iniciativa.

Mucho nos satisficen estas noticias que nos demuestran la consideración que merece nuestro deporte. Porque ejercita el órgano más importante del hombre; el cerebro.

Es un hecho también, la reorganización del «Club de Ajedrez Mallorca», según nos comunica el conocido aficionado don Francisco Cabotà. Mientras se tramita lo necesario para realizar tal propósito, se anuncia un torneo de ajedrez que se jugará simultáneamente con otro de billar, y que, según parece, dará principio el próximo día 19. La prueba se realizará en dos días. En el primero, podrán actuar los jugadores de 1.ª categoría y en el segundo, todos los jugadores que lo deseen. La inscripción es muy nutrida. Daremos más detalles de este Torneo.

Coincidiendo con las fiestas del Pilar, de Zaragoza, el pasado día 12 dió principio un torneo en el que toman parte los cuatro primeros clasificados en el torneo nacional, señores Fuentes, Medina, Ribera y Casas, juntamente con el actual campeón de España, Dr. Rey. Tendremos al corriente de esta prueba, a nuestros lectores, que se presenta interesantísima.

PARTIDA N.º 76

(Ya se sabe que una de las modalidades que con más éxito practicó el ex-campeón de mundo, Capablanca, fue la de simultáneas «a la vista». He aquí una partida de esta clase jugada por él en 1919 y que es un modelo de combinación).

GAMBITO DE DAMA  
 Blancas, Capablanca; negras N. N.: 1. P4D, P4D; 2. C3AR, P3R; 3. P4AD, C3AR; 4. A5C, CD2D; 5. P3R, A2R; 6. CD2D, O-O; 7. TA, P3AD; 8. A3D, C1R; 9. A4A, P4AR; 10. P5A (cerrando el campo del negro y obligándole a jugar). C(2D)3AR; 11. C5R, C3A; 12. P3A, CXC; 13. D5C, C3A; 14. P4TR (empezando el ataque); C2D (una pérdida de tiempo); 15. D2AR, A3A; 16. CXC; 17. P4CR, PXP; 18. PXP, D2AR; 19. P5C, AXPD (cayendo en una trampa verdaderamente sutil); 20. P5T, A4R; 21. AXP+, hIT (si RXA; P6+ gana la dama); 22. A6C, D2R; 23. AXA (un bello e inesperado sacrificio de dama); TXD; 24. P6T (aunque el negro no hubiera tomado la dama, el blanco hubiera jugado igualmente, P6T); DXPC; 25. PXP+, R1C; 26. T8T+ mate (Una atractiva partida de sacrificio, llena de enseñanzas).

## PROBLEMA N.º 76 HUGO LANCIA



Las blancas mueven y dan mate en DOS jugadas.

La solución, en la crónica del próximo miércoles.

El infatigable problemista Lancia continúa laborando y dando nuevas muestras de su inagotable ingenio. La composición de hoy, como todas las suyas, está llena de fantasía, y desarrolla un interesante juego de contrataque. Pero es notable, sobre todo, por la jugada clave, muy precisa. Prueben, en efecto, de encontrar el por qué la pieza que ejecuta tal movimiento tiene solamente una casilla útil entre muchas posibles. Ello será una compensación para aquellos solucionistas que consideran esta problemista excesivamente fácil. Que no lo es.

Solución al problema de «Automate», n.º 75, de Mentasti: D4T+! A partir de esta jugada la torre no tiene casilla libre; una vez capturada ésta, las negras se ven obligadas a jugar P7C + mate. Las soluciones 1. D5A+, TXD; 2. CXT, P7+ mate y 1. D6R+, T5AR; 2. CXT, P7+ mate, no deben considerarse como positivas, ya que parten de un jaque. Además ¿a qué servirían las piezas P2CD y A4A?

Han mandado soluciones exactas a este problema: don Jaime Casanovas (Palma), don Antonio Soberats (Santa Catalina), «Caballo Blanco» (Palma), «Ra-Sed» (Inca), «Ge-Eme-Te» (Palma), don Juan Janer (Palma), don Alfredo Sostre (Palma), «Ju-Ra-Vi» (Muro), don Gabriel Vidal (Palma), don Miguel Canals (Palma), don Manuel Ponseti Bosch (Palma), don Mateo Muñet (Esporlas) y «Pe-Ga-Sa» (Palma).

A su debido tiempo recibimos una solución exacta al problema n.º 74, que nos mandó don Jaime Casanovas y que por descuido dejamos de consignar.

«TA-BLE-RO» y «Samisra» (Palma): Si 1. C6AD las negras contestan TXC y si 2. DXT, P7+ pero, no mate, ya que DXP.

Don G. Vidal (Palma): Se examinará el problema original que nos mande. Gracias.

Toda la correspondencia y soluciones deben dirigirse a «BALEARES», «Sección de Ajedrez», Apartado, 22.

## BOXEO

### Los campeonatos de Europa

GALLOS Y PLUMAS  
 Bondavall, campeón europeo de gallos y plumas, pondrá voluntariamente en juego el título superior que posee, frente al rumano George Popescu, ex campeón continental de esta categoría.

MEDIOS  
 El Comité Ejecutivo de la A. P. P. E. ha aceptado el desafío lanzado por el campeón holandés de los medios, Lue Van Dam, contra el campeón europeo, el alemán Jupp Bessekmann. Por acuerdo de las Federaciones alemana y holandesa, el encuentro se celebrará en el Palacio de los Deportes, de Berlín.

La anunciada candidatura de nuestro campeón, queda por ahora aplazada, en virtud de este acuerdo del alto organismo internacional.

MAXIMO  
 Para cubrir el campeonato de peso máximo vacante a raíz de la retirada de Max Schmeling, ha quedado abierta, en la sede oficial del pugilismo europeo, la inscripción de aspirantes, los cuales deberán enviar sus solicitudes a través de sus respectivas Federaciones antes del día 30 de este mes.

# DEPORTES

## El Ping-Pong deporte completo

Por Enrique VIVES

Aunque terga mucho fondo de verdad este aserto, que es necesidad lógica antes que realidad efectiva, precisa la corroboración de argumentos principalmente para los que conocen de una manera superficial el Ping-Pong y su complicada trama de «drives», reveses y efectos o picados múltiples que por su sutileza únicamente pueden percibirse con mucha perspicacia.

Sin embargo es conveniente advertir que el Ping-Pong es deporte tanto más completo cuanto más años de práctica y plenitud de juego se alcance a tener. Consecuentemente los jugadores neófitos en el curso de su aprendizaje, con frecuencia muy largo, no practican un juego que precisamente eleva el Ping-Pong al nivel de deporte completo.

En un trabajo que publicamos hace unas semanas dedicado única y exclusivamente al estudio analítico de los estilos del juego de la pequeña raqueta, describimos a grandes rasgos que se asejuntan en el juego fuerte, de grandes efectos. Pues bien, contra lo que comunemente se cree, esta táctica obliga a los mayores esfuerzos y exige un derroche de energías comparables, por lo menos, a las que invierte un gimnasta golpeando incesantemente y con gran energía un balón de entrenamiento fijo por sus extremos. Es un paralelo retórico, si se quiere, pero muy representativo del esfuerzo requerido.

Entre los jugadores que poseen facultades de ligereza, cualidades de visualidad y tacto de brazos, el juego a distancia es muy corriente, colocándose a tres y a cuatro metros del tablero lo que obliga a menudo a evoluciones y desplazamientos rapidísimos en una área de diez o doce metros cuadrados.

Acontece entonces que se prodigan las series de «drives» o golpes fortísimos de derecha y los reveses de ambos lados del campo de juego, si el adversario hace buenas evoluciones se llega a series de una decena de los golpes mencionados en el transcurso de unos minutos. Un ligero balance mental nos dará a conocer el copioso ejercicio que se puede hacer en una hora.

Consignaremos a guisa de dato curioso, que testimoniamos en un film en el que se distinguía perfectamente la continuidad de la jugada. Consistía ésta en un servicio o saque realizado a nueve metros de distancia de la mesa de juego. El secreto de esta jugada forzadísima reside seguramente en dar a la pelota mucho efecto para evitar el cambio de dirección. Este lance carece de sentido práctico, pero es una muestra palmaria del dominio y sensibilización que puede alcanzar el Ping-Pong.

Permitámonos ahora una pequeña digresión acerca del deporte en general, puesto que el nuestro es ya una realidad enérgica y que merece ser distinguido entre muchos a los que supera por su movilidad muscular y técnica científica.

El boxeo, rugby, balompié, ciclismo, pelota vasca y natación, son los deportes por antonomasia, canon y preceptores por excelencia. Con esta afirmación no queremos incurrir en el lugar común que supone el enunciado de una verdad obvia y evidente que huelga el proclamar por ser de sobras conocida, sino establecer un amplio grupo en el que hemos seleccionado aquellos deportes que arrastran grandes masas de espectadores y que se caracterizan por el derroche extraordinario de energías, por cierto cortejo de lesiones y además, debemos subrayarlo, por su gran belleza emotiva.

Véase el lugar preeminente que ocupa el Ping-Pong en el grupo siguiente: Alpinismo, baloncesto, remo, tenis, ping-pong, esquí, hockey, patines de rueda, golf, esgrima, trineo, vela, tiro al blanco, oricket, boliche y billar.

Las anteriores observaciones pueden servir a la par que de vindicativo, de estimulante activo para los jugadores noveles candidatos a la supremacía de este bello deporte de cuyo interesante y sugestivo método científico trataremos en nuestro próximo ensayo

## De Rubio a Juncosa

### Vuelve a atraer el fútbol ciencia

Por JOSETIN

De vez en vez surge el hombre, el jugador, que da la razón al público. La masa espectadora cree de buena fe que el fútbol es juego elemental, sin recovecos, ni esas dificultades que muchos, algunos más bien, nos esforzamos en hacer ver existen en él.

Hace unos días señalamos la concomitancia entre la afición que hoy sigue al ídolo de carbales y la que se mueve en aras de un fetichismo futbolero. Hasta de un fetichismo fuera una sola bifurcada... y a carbales determinados. Por esto no creemos sea importante la siguiente anécdota taurina, que intercalamos en una glosa sobre un nuevo astro con botas de tacos:

Acaeció una vez en cierto circo taurino que un as de aquellos de la época de Vicente Pastor y el «Bomba» encontrábase angustiado para «encontrar» la muerte a un mozo de cinco años, mirre. No él, que buscaba en tablas protección a los ataques del matador. No lo era sino de intención del maestro. Tres estoques enhiesto en jomo y costillares y seis o siete ojales en la ensangrentada piel denunciaban el mal éxito del espada. Un aviso A su conjuro, nuevo intento de muerte, con resultado negativo. Corro de pensados en el ruedo. Corro de dicterios en los tendidos. Peligroso el astado, su enemigo apenas osaba acercarse al revuelto de un capote. ¡Y era un fenómeno de valor! De una barrera de sol salta al ruedo, arrastrando la íaia puerilina, un jovencuelo. Se abre paso entre los «centerradores», aparta al matador con un manotazo despectivo y acercándose al astado lo sufla por la ceja del pitón. Así, vuelve su rostro en dirección imenso, y poniendo su otra mano sobre el morrillo palpitante del toro, dice: «Esto es muy fácil; no tienes sino acertar aquí.» Y se fué.

Juncosa, un moctén desconocido, explicó lección idéntica, vertida al terreno deportivo, sobre el césped de Vallecas. Pasó la época del delantero centro tanque, porque Rubio enseñó cómo el clasismo envenenado en suaves cendales, a caso también en frialdades, abre las puertas más herméticas. Pero esto se había olvidado entre sangrientos apóstrofes al «magro» y diatribas contra el fútbol sereno, dominador. Nosotros suspirábamos por ese momento en que al público voliera alguien a abrirle los ojos a mostrarle toda la belleza plástica de un atleta de chasis ligero, abriendo camino sin derribar defensas, sino doblegando: enfrentándose con un portero, sin enarcar el pecho a lo Tarzán, más con elegancia, sin perder la línea, ¡fácilmente! Y... ¡gracias Juncosa!

Entonces, dirán nuestros lectores algunos de nuestros lectores, escribiendo la palabra que situamos entre el signo ortográfico de la exclamación, quedamos de acuerdo en que hacer buen fútbol no es cosa extraordinaria, sino fácil. Desde luego, contestamos desde luego. Para lograrlo basta con esto: ser un Rubio, un Juncosa... O tal vez, suficiente ser como el aficionado taurino del cuentecillo, un «chalo» con dos copas de más. Pero recuerden que el alcohol está refino con el deporte.

## Va a llegar un barco cargado de futbolistas...

### ¿Cinco jugadores para el «Constancia»?

Fue ayer, cuando un directivo constante nos dió la noticia de que había salido un enviado especial a la recepción de cinco nuevos elementos para el once blanco.

Tienen motivo más que suficiente los directivos del Constancia para sentirse optimistas y tienen además la competición preparada de tal forma, que por poco que la suerte se muestre benigna con ellos, el primer puesto de la clasificación general en el segundo grupo habrá de ser para Baleares.

No sabemos de momento cuáles son los elementos que este directivo ha ido a buscar pero de todas formas creemos que la

### Dos jugadores para el «Mallorca» y ¿cuántos para el «A. Baleares»?

El codo a codo impresionante que se ha establecido entre el A. Baleares y el Mallorca, ha conseguido inquietar a los directivos de ambos onces, quienes quieren llegar con su equipo destacado al final de la competición para luego tener el honor de defender los colores de Baleares en la promoción para el ascenso.

Sabemos que los directivos mallorquistas están tramitando la venida a Mallorca de dos interiores, bien en plan definitivo, bien en plan de préstamo, a fin de reforzar a su equipo, y ponerle en condiciones de superioridad sobre los demás. De momento, no sabemos hacia qué equipo van encaminados dichos directivos, aunque se deduce por las habladurías de la calle, que el Barcelona es el preferido.

Por otra parte, cuando escribimos las líneas que anteceden, llega a nuestra redacción un conspicio del A. Baleares quienes nos asegura formalmente que muy en breve saldrá Sorribas para Barcelona en busca de algunos elementos para el Baleares. Ha sido más explícito este elemento, ya que nos ha asegurado que va a Barcelona, a por Va.

## NATACION

### VII TRAVESIA A NADO del Puerto de Palma

Las listas de inscripción para esta gran prueba han quedado ya abiertas en el local social del R. C. de Regatas, apareciendo ya encabezadas con los nombres de Valentín Sabatè, el campeón de España de los 400 m. libres y subcampeón de los 100, Nicolás Forteza, vencedor de la Travesía de Cala Bona y que tan brillante éxito alcanzó en la de Barcelona últimamente celebrada, y José Besalduch tres elementos que representan lo mejor que tiene el R. C. de Regatas en esta especialidad de pruebas.

Debido a lo avanzados de la temporada, motivos que nosotros sabemos han impedido la celebración de la VII Travesía en fecha oportuna, no hace esperar una gran cantidad de inscritos, pero sí una gran calidad en los participantes de que no ha gozado esta prueba en ninguna de sus ediciones anteriores.

## FUTBOL

### En Consell

CONSSELL, 1—SANTA MARIA, 3  
 Se celebró en esta localidad el primer partido de los dos concedidos entre el «C. D. Consell» y el «C. D. Santa María» para la adjudicación del Trofeo «R. A. Miret» otorgado por «Miret S. A.» Dicho encuentro había despertado gran interés por la rivalidad existente entre ambos onces.

Los visitantes a partir del primer tanto logrado a fines del primer tiempo, se movieron sobre el terreno de juego como favoritos del encuentro. Empezó la segunda parte con fuerte presión local, logrando a mediados de ésta su único tanto. De los valió el empate, pero acto seguido logró el Santa María su segundo y, faltando poco para terminar, logró su tercero y último.

El juego de ambos onces se vió deslucido por el mal estado del piso y, de una manera especial, por un fortísimo viento que dió lugar a que no fuera posible controlar el balón.

El encuentro se desarrolló con una corrección digna del mayor elogio. Arbitró acertadamente el colegiado Florit.

El equipo vencedor se alineó así: Mir; Sampol, Moyá; Creus, Busquets, P. Moyá; Villalonga, Marqués, Deyà, Cañellas y Biblioni.

El día 18 se jugará el segundo encuentro, en Santa María que dará a vencedor definitivo del Trofeo «R. A. Miret».

## Los Campeonatos de la Juventud de la Nueva Europa

### Cómo puntuó España en los distintos deportes

- CICLISMO (carretera)
  - Italia.
  - España.
  - Hungría.
- CICLISMO (persecución)
  - Italia.
  - Hungría.
  - España.
- CICLISMO (velocidad)
  - Italia.
  - Hungría.
  - España.

## CLASIFICACION GENERAL EN CICLISMO

- 1. Italia, 11 puntos.
- 2. Hungría, 69.
- 3. España, 68.

## ATLETISMO

- 1. Italia, 478 puntos.
- 2. Alemania, 440.
- 3. Hungría, 427.
- 4. España, 362. Siguen hasta 11 naciones.

## NATACION

- 1 y 2. Alemania y Hungría, 155 puntos.
- 3. Italia, 149.
- 4. España, 92. Siguen hasta ocho naciones.

## TIRO

- 1. Alemania, 2.723 puntos.
- 2. Italia, 2.573.
- 3. Hungría, 2.506.
- 4. España, 2.392. Siguen hasta nueve naciones.

¿CANAS?  
NO VACILE!  
ROM QUINA MELIS  
VENTA EN TODAS PARTES  
PERMITE LA PERMANENTE

# Espectáculos

## Sugestión musical de Manuel de Falla

Por M.<sup>a</sup> Gabriela Corcuera

Manuel de Falla había pensado en París algunas veces, como una pincelada más que añadira sus ojos. Aceptó un viaje a la dulce Francia, raptadísimo. Todo en él era voracidad de vértigo y perfume de flores inconcebibles; pero aquella excursión de siete días, se convirtió en siete años.



Y allí la música de España se abrió como lluvia de perlas, al raudal infinito de la atmósfera mundial. En 1907 Falla llega a París. Es imposible, en París, sustraerse a la presión de las amistades artísticas. En Falla latían los jardines meridionales de la misma manera que en Debussy puede hacerse el agua tatuaje de rosas o nieve de paisaje invernal. Conoce los temperamentos de Maurice Ravel y de Paul Dukas. Esos maravillosos temperamentos franceses, palpitantes de espíritu occidental y curiosas, a la vez, por las cosas exóticas. En París, Manuel de Falla conoce a Albéniz. Y comprendió que no podía caminar por la senda de éste: que era casi inútil y poco interesante seguir evocando el andalucismo local o las leyendas de Asturias llenas de fragancia nocturna en capullos de tojo, silvestres. Prefiere recordar el loto porque además de cubrir los estanques de Granada, se enreda en las columnas ruinosas de los templos egipcios. Así el arte español, por sus gracias, se hace universal, y las intérpretes de sus poemas, como añoras vivas, recorren los escenarios extranjeros. Desde París se siente a España no con la dulzura sofocante de las noches del sur sino con el ritmo poderoso de un crótalo antiguo. Lo que en Albéniz pudo ser mera anécdota, es en Manuel de Falla, rasgo y ambiente. De la misma manera que Velázquez pinta el aire, recoge el maestro español nuestra atmósfera pura y la marca en un sentido cosmopolita y eterno. Los motivos que toma Falla son populares; pero él sabe desentrañarlos con el refinamiento del artista para quien la armonía no tiene secretos. Y alarga los temas como una historia de amor que no se conoce. Y crea florilegios de notas que adivinaba desde su plano poético. Es

mucho más extraña la sugestión, desde alzadas tierras. En la fantasía francesa los palacios árabes y los jardines españoles deben ser algo estilizado y sutil. El artista, en aquel momento, está libre de fórmulas. Es él mismo porque no escucha directamente el rumor del agua o la brisa entre álamos. Entonces debe crear una forma expresiva completamente nueva. Aquí radica el triunfo de Manuel de Falla. Los títulos de sus obras son generales: «Andaluza» y no «Córdoba» o «Sevilla». El halla una flexible libertad en la cadencia típica de la música española. Y sin embargo evita, a la vez, el carácter netamente español por medio de la ironía. En 1913, en Niza, se representó el poema de la «Vida Breve» y en París, un año después, se montaba «El Amor Errante». Enseguida se estrenó «El Corregidor y la Molinera» por el cuerpo de baile ruso de Sergio Diaghileff. Falla, ya en su plenitud artística, vuelve a Granada para aspirar la meditación silenciosa de los cipreses y completar los ingredientes españoles que él se había forjado en París: la música de España coincide con la música religiosa de estilo polifónico. Entonces escribe el «Retablo de Maese Pedro». En esta composición se realiza lo que se ha llamado en Falla «vuelta al clasicismo». Sinceramente Falla quiere desligar a la música española de todos sus giros melódicos y volver a la línea pura, antigua. En «el Retablo» la orquesta logra una sencillez admirable y su límite extremo llega cuando se hace uso de la voz humana. Toda la obra respira el noble ambiente de los siglos XV al XVII.

El romance adquiere una vida plástica. La gracia del guiñol, la locura de D. Quijote, la voz del niño que anuncia las escenas forman un bello conjunto de evocación.

Esta técnica moderna de sugestión de ambiente tiene razones distintas de las que puede poseer un Debussy o un Strawinsky. Estos encuadran los temas provisionalmente en otra época y utilizan aquellos medios de expresión. Manuel de Falla encuentra la música desnuda de artificio por un motivo folklórico; porque en esa música sencilla, polifónica está el cauce más hondo de la vena española. «El Retablo de Maese Pedro» encierra una mirada serena al clasicismo. Lo que pudiera parecer timidez instrumental se salva por la concepción intimista del maestro.

## MUJERES, SIEMPRE MUJERES

Una cualidad terrible y encantadora de la mujer es su versatilidad.

La mujer es voluble cual pluma al viento; cambia de palabra y de pensamiento. La consabida metáfora de la veleta.

Se cree tirana, por imperio absoluto de su antojo, sin más razón que la sinrazón de un impulso ciego de su voluntad, y en los tiempos pasados, en los actuales y en los venideros las mujeres serán siempre mujeres.

«SIEMPRE MUJERES» se titula una deliciosa película, de modernísimo tono, que ha imaginado, trazado y dirigido el joven y experto realizador Carlos Arévalo, director de «HARKA».

De cámara actúa el gran operador Alfredo Fraile.

La marca Cifesa tiene preparado este film para la temporada actual, y tiene por descontado un éxito más de sus grandes éxitos, porque a las excelencias artísticas y técnicas de «Siempre mujeres» hay que añadir en destacado lugar la interpretación magnífica con que Ana Mariscal y Enrique Guitart, grandes valores jóvenes de nuestro actual cine, reafirman definitivamente los grandes triunfos que llevan ya alcanzados y merecidos.

«Siempre mujeres»: Un nuevo y seguro acierto cinematográfico.

## Mauricio Chevalier actuará en Madrid



Madrid.—El actor francés Maurice Chevalier debutará en el Teatro Fontalba después de la actriz Conchita Piquer que actuará al finalizar la breve temporada de la compañía de Rafael Rivelles.—Cifra.

El otro film que completa el programa es «La Viuda Alegre», basada en la famosa obra de Franz Lehár y en la que realizan una creación cumbre los admirados artistas Jeanette Mac Donald y Maurice Chevalier. Las dos producciones en su versión en español.

## Reflexiones sobre el descubrimiento de una nueva estrella

Por MIHURA

Ya va siendo hora de que se forme una Sociedad Anónima de Cinematografía, con un capital de veinte millones de pesetas que se dedique a no hacer películas, que es lo que estropea siempre los veinte millones de pesetas y lo que estropea las películas, y lo que produce disgustos y resentimientos y tonterías de esas.



Esta Sociedad Anónima de Cinematografía se debía dedicar únicamente a buscar nuevos actores y actrices para el cine, pues los que hay actualmente se dejan ver tanto en los cafés, en el Metro, en casa de su tía y en la varbena de la Paloma, y han repartido ya tantos autógrafos entre los niños y niñas pobres de la localidad, que ya todas parecen de nuestra familia, y los niños y niñas pobres de la localidad han comenzado a perderles el respeto y a no tomarlos en serio cuando en las películas que interpretan se enamoran de un amor imposible, o lloran de nostalgia por un amor perdido o salen en la pantalla con un bigote postizo y una barba, como muchas veces no hay más remedio que salir.

El actor de cine es sólo una sombra, y hace feísimo ver a las sombras presenciando un mano a mano de Ortega-Manoleté, o tomando media combinación en cualquier café, o pidiendo gambas. Por eso la Sociedad Anónima que se formase se dedicaría a buscar gente nueva para el cine y a meterla después en una gran jaula de plata construida en el campo, para que los nuevos artistas no se mezclasen con los actuales actores, y no imitasen sus costumbres, y no se estropeasen en seguida.

El hallazgo de una actriz nueva es tan difícil, y tiene tanta importancia para la riqueza y el buen nombre de un país como encontrar un yacimiento de petróleo, o una mina de oro, o un taxi. Por eso no se pueden hacer estos descubrimientos ligeramente y sin darle importancia, sino que hay que hacerlos científicamente y por un personal especializado, en el que figuren hombres de ciencia, sabios, filósofos, ingenieros, químicos, astrónomos, poetas y cosas de esas.

Todavía existen productores que a las artistas nuevas que se presentan a solicitar trabajo en algún film les preguntan si saben montar a caballo, como si en las comedias andaluzas o manchegas que ellos realizan, la protagonista, cuando entra en el despacho de su padre a decirle que está enamorada de Ricardo el ingeniero, ontrase montada en un caballo. Y hay todavía muchachas con vocación y condiciones, y sonrisas maravillosas, y cabellos de oro que, para ser actrices de cine, se pasan años y años aprendiendo a montar a caballo, y aprendiendo a montar a bicicleta, y aprendiendo a dar saltos mortales, porque, según algunos productores, estas cosas son precisas para llegar a trabajar en el cine.

Pero el colmo de la perversidad, y lo que ya resulta intolerable, es cuando a otras infelices las obligan a aprender canto en una academia de canto y con un profesor de canto, y terminan realmente enseñándolas a cantar.

Los sabios, los hombres de ciencia, los filósofos, los químicos y los astrónomos que forman parte del personal técnico de esta nueva Sociedad Anónima no tolerarían nada de esto, y a las muchachas nuevas que tuviesen vocación de actrices les ocluirían que en la vida hay caballos y hay bicicletas, y hay barcos, y hay unos niños pesadísimo que piden autógrafos, y sólo les dirían que hay pasiones terribles y estados de ánimo diferentes, y libros que hacen reír y hacen llorar, y músicas sencillas que lloran el alma de nostalgias. Y que el único deporte que debe aprender una actriz de cine es subir una escalera y bajarla, y sentarse en un diván, y levantarse, y andar de un lado a otro por una habitación; todo lo cual es mucho más fácil que montar a caballo, cosa que está al alcance de cualquier picador.

Para cuando esta Sociedad se constituya, nosotros tenemos preparada una actriz recién descubierta. Se llama Piliuca Arnejo. Tiene diez y siete años, ha trabajado ya en varias películas y tiene ya, aparte de una sonrisa maravillosa, lo más difícil de tener: personalidad.

Ante este descubrimiento tiremos los sombreros por el aire, mandemos cerrar todos los cafés y salgamos por la calle en manifestación, diciendo: ¡Viva! ¡Viva!

## CARTELERIA

TEATROS

PRINCIPAL. — Tarde y noche «La alegría de huerto» y «Bohemios» creación de Isabel Bertrán.

CINES

ACTUALIDADES. — «Baile en la Opera» y «El amor manda».

ASISTENCIA. — «Baile en la Opera» y «El amor manda».

ASTORIA. — Estreno de la película premiada «Goyescas» y noticieros.

BALEAR. — «Goyescas» (estreno) y «La mujer difamada».

LIRICO. — Estreno del film argentino «Puerta cerrada».

MODERNO. — «Acusada» (estreno) y otras.

ORIENTAL. — «Charlie Chan en París» y «El botones del Hotel Dalmage».

PROTECTORA. — «Amor triunfal» y «La viuda alegre».

RIALTO. — Complementos y «Acusada» (estreno).

ACTUALIDADES y ASISTENCIA  
MANANA desde las 3'30  
**La Princesa encantadora**  
con GRACE MOORE y FRANCHOT TONE  
— Y —  
**LAS PERLAS DE LA CORONA**  
HOY.— EL AMOR MANDA y BAILE EN LA OPERA

Mañana MODERNO  
**UNA NUEVA SONRISA... DIANA DURBIN**  
en su magistral creación  
**SU ULTIMA DIABLURA**  
HOY: ACUSADA  
PRONTO: UNA TARDE DE LLUVIA

# Cines

## Estrenos

### «Puerta cerrada»

LIRICO

Película argentina con Libertad Lamarque en el intérprete central. Presentada en su versión original.

Técnicamente esta cinta nos ha descubierto un magnífico cine argentino ignorado hasta ahora en nuestras pantallas. «Puerta cerrada», y en lo que a calidades cinematográficas se refiere, es película que se puede codear con las mejores de cualquier país.

Por su fotografía, certera e inspirada en todo instante, repleta de hermosos planos; por la habilidad con que está montada; por la gracia de sus escenarios y cuidado que sus realizadores han puesto al realizarla, repetimos, «Puerta cerrada» es un gran film.

Lástima que tantas buenas cosas hayan tenido que servir un asunto que, paulatinamente, va entrando en un jolletín que hará estremecerse no ya a los espectadores de más duro corazón, sino a las mismas paredes del Lirico. Porque así sucede que el asunto, que hasta la mitad de la cinta, es grato en su tono romántico, que va muy bien con la apostura bohemia de sus personajes y el ambiente de principio de siglo, se convierte poco a poco en un drama que agobia, entristece y po-

ne, más de lo corriente en esta clase de cintas, la carne de gallina constantemente.

No es película costumbrista «Puerta cerrada»: Unos pocos tangos—muy agradables de oír—y alguna que otra escena nos recuerdan su procedencia pampera. Por ejemplo aquella que nos informa que en la Argentina el tango, allá por la época de los quinquets, era una canción prohibida a los oídos de las gentes decentes. Todo lo demás es jolletín. Tremendo jolletín que lo mismo podría emocionar a una portera de la ribera del Manzanares que a otra de la ribera del Támesis.

Aguardamos un gran éxito de público a «Puerta cerrada». Para un gran sector de espectadores del cine una película que hace llorar es algo maravilloso. Y el asunto de esta cinta argentina—que no contamos porque agotaríamos las columnas a nuestra página y aún veríamos a entriscarnos con tanta desdicha—es de los que ponen el corazón en un puño y agotan todas las provisiones de páneles.

De todas maneras hallamos en «Puerta cerrada», técnicamente, cosas excelentes.

Entre los intérpretes Libertad Lamarque, trágica de dolor, pasa por la película como una buena actriz, de figura y quepeza pienamente cinematográfica.

La cinta fué estrenada, ante un público muy numeroso, con otras películas de complemento.—B.

## GACETILLAS PROTECTORA

Para hoy miércoles prepara la Empresa de este cine un programa realmente exquisito y sugestivo por demás.

Tendrá lugar el riguroso reestreno de la delicada producción de ambiente romántico «Amor Inmortal», creación cumbre de Lilian Harvey, la deliciosa estrella europea en el colmo de sus cualidades artísticas y su elegancia; la celebre «Sinfonía Incompleta» de Schubert, sirve de fondo musical a esta magnífica comedia, presentada con verdadero lujo y realizada soberbiamente.

BALEAR HOY  
IMPERIO ARGENTINA en GOYESCAS  
DE COMPLEMENTO  
**Mujer difamada**  
con MIRNA LOY - JEAN HARLOW - SPENCER TRACY - WILLIAM POWELL  
Martes próximo  
**EL MUERTO MURIO**  
EXTRAVIADA  
voga color gris oscuro, metro y medio a to. Gratificará devoción Miguel Nadal (a) Confit. «Es Ra ta ob.»—Manac.r.

● Protectora ●  
HOY  
El programa de la máxima exquisitez  
RIGUROSO REESTRENO  
● AMOR INMORTAL ●  
LILIAN HARVEY  
La historia de amor más emotiva y romántica llevada a la pantalla sobre un sublime fondo musical  
**LA VIUDA ALEGRE**  
Jeanette Mac Donald - Mauricio Chevalier  
El mejor film musical producido hasta la fecha  
¡Dos selectas producciones en español!  
PROXIMO MIERCOLES  
Yo era una aventurera EDUI FEILLER  
El divorcio de la señorita X MERLE OBERON  
En tinte color

# Las Letras y las Artes

## La hora solar de España

Por Carlos M.<sup>a</sup> de Valcárcel

Una de las empresas que con más urgencia acometió la vieja Falange y por boca precisa. mente de sus fundadores fué la de despertar el orgullo del hombre español por serlo, la de exacerbar nuestros máximos motivos de orgullo nacional y liberarnos del nacionalismo estrecho que no sabe ver fuera de la Patria y se pierde en vacía patriotería. Dando a este orgullo calidades y dimensiones imperiales, reforzando nuestra conciencia nacional, revalorizando la continuidad, la eternidad de España, llenando de espíritu español a todos los españoles.

Ramiro Ledesma en su «Discurso a las Juventudes de España» Giménez Caballero en su «Genio de España», Ruiz de Alda en sus discursos y escritos, Sánchez Mazas, Montes, Tóvar, Luys Santa Marina, Alfaro, Lain Entralgo, Yzardiaga, Aparicio, García Serrano... toda la falange de escritores y pensadores de la Primera Hora han insistido constantemente en esta altísima empresa de devolver a la Patria la fe rabiosa en sí misma, de constreñir a la juventud actual a pensar en nuestras glorias para darla confianza y disciplina y temple.

Y nuestro Capitán proclamó que «ser español es una de las pocas cosas serias que se pueden ser en el Mundo».

Hace muy poco, en la ciudad argentina de Salta, los intelectuales de allende los mares, han venido a dar razón a la vieja tesis falangista. Mientras el Orbe todo se incendia por los cuatro costados; mientras los imperialismos democráticos lloran como Tartufo, su caucho, su petróleo, su dinero perdido.

Por ello es bueno sacar a colación, de vez en cuando, los mejores momentos de España. Y de todas las horas solares, que vivió España quizá ninguna como aquella en que Carlos V, Emperador del Sacro Imperio, se dio cuenta de que España era capaz de encarnar la conjunción de los dos Imperios — el suyo y el de Europa —, de que tenía nervio, capacidad y tensión para los deberes imperiales. Que fué cuando el germano Carlos V se convirtió en un español y confió a España las provincias del Imperio que estaban más en peligro y que el Imperio alemán no podía de-

fender del ataque francés: Flandes y la Borgoña, baluartes del ataque luego desde donde España mantendrá en jaque a Europa; baluartes contra Inglaterra, contra Francia, contra el Protestantismo.

Fué el momento en que nuestra Patria se multiplicaba imperialmente, pues a la vez se lanza impetuosamente a los mares todos. Como reza un proverbio de entonces: Iglesia o Mar o Casa Real, los españoles toman uno de los tres caminos del trívio y se hacen marineros o soldados, frailes u odores cartógrafos o maestros de ríe-ra, con la conciencia plena de que todo el Mundo era campo de actividad, puesto donde colocar-se. Con la seguridad de que para él — para el español — tenía el Mundo un quehacer.

Portugal, solamente Portugal, toma puesto junto a España: la princesa portuguesa Isabel, hija de don Manuel «el afortunado», comparte el trono con el Emperador; Lisboa y Sevilla — tráfico colonial, negras decalzas — respiran el mismo ambiente febril de los descubrimientos; y del Guadalquivir y del Tajo parten todos los días barcos nuevos rumbo a nuevas tierras. Cargados de aventureros y virreyes con pragmáticas reales, de castellanas fecundas, de arados romanos; de merinos de la Tierra de Campos, de semillas, de imprentas, de biblias. (Allá, en las lobregueces de la sentina, se amontonan las bombardas y los falconetes con los sacos de trigo candéal y los últimos ejemplares de don Amadís de Gaula...) Barcos que retornan repletos de mapas nuevos con Eolos de hinchados carrillos y monstruos y nombres extraños.

Y a España le sobran energías para despararirlas por la anchura del Planeta, en el nombre de Dios y del César, Mientras sus marineros — y los de Portugal — fijan en las esferas armilares rumbos calientes de exactitud y de fe, sus capitanes recorren los campos de todo el Mundo: Flandes y el Perú, Méjico y el Oranado el Milanesado y la Patagonia bien alta la cabeza fanfarrona. Y los misioneros y los teólogos venen en Trento y en Worms, en el Paraguay y en Cipango.

Hora solar de España como ninguna, camarádas, bien prieta entonces la gavilla de corazones, el haz de flechas — ofensivas — de nuestro renacido blasón.

### CRONICA DE PARIS

## El sueño de una noche de otoño

por Juan Pedro Luna

(Enviado especial de «Levante»)

Paris. — Un guardia ciclista en cada esquina, cierran simbólicamente, más que prácticamente, el paso de una gran avenida. ¿Qué ha ocurrido? Un atentado en el distrito; pero como éste comprenden una serie de barrios, los más densos y extensos de París el cierre no puede interrumpir el tráfico ni la circulación, y bajo tierra, el «metro» continúa su servicio, sin barreras ni guardias. Pero se adoptó este método de protección y de vigilancia al ocurrir los primeros atentados, y aunque no ofrece ninguna eficacia ni permitió nunca la captura de los terroristas, dada la configuración de la urbe, se sigue llamando cordón a esta presencia de guardias, que se aburren, con la bicicleta en las manos, en una esquina, durante la media hora ritual del cierre.

Todo se cumple así, con desgana, con indiferencia. La colaboración, que aun en materia tan delicada como el mantenimiento del orden y la «captura de perturbadores a sueldo de agrupaciones extranjeras, es puramente simbólica. Se acata la orden, se cumple el servicio en manifestación exterior, pero no se ponen en el servicio ni devoción ni entusiasmo. Este guardia de la esquina me ha parado, diciéndome:

—¿Vive usted por ahí?  
—Sí.  
—Pase, entonces.  
Y todo el mundo pasa, los que van y los que vienen.

### LIBROS

#### «COMUNICACION»

Hemos recibido el número de esta revista órgano oficial de la Delegación Nacional de ex Cautivos, correspondiente al mes de Septiembre último.

«Comunicación» vé la luz pública en Madrid y está artística y pulcramente presentada, ofreciendo una portada tirada a varios colores y buen número de grabados, que ilustran el texto escogido y selecto.

En el número que nos ocupa se dedican páginas preferentemente a recordar y a enaltecer a la familia García Noblejas, formada por héroes y mártires al servicio de España y de la Falange, cuyo último vástago, Javier, encontró gloriosa muerte en los campos de Rusia.

Publica también «Comunicación» varias páginas de luchas y episodios de F. E. T. y de las J. O. N. S., así como crónicas ilustradas de la guerra actual.

—¿Dónde ha sido el atentado? —pregunto.  
—Por ahí, por el distrito —con- testa con indiferencia, como si no le interesase ni la calle ni el hecho.

Este guardia es una imagen fiel de la política de Francia, correcta, obediente, pero sin alma.

Es la política de espera, el clásico «ever venir», que se revela, una vez más, en un documento del que habla la prensa. Según esta nota confidencial, tan confidencial que todo el mundo conoce, la política de abstención de Francia se basa en la creencia de que la guerra terminará por un agotamiento mutuo de ambas partes, sin vencedor ni vencidos, imponiéndose una paz de transición. No se niega la conquista absoluta del continente europeo por Alemania pero se está seguro de que las fuerzas anglo-sajonas son capaces de hacer durar la guerra indefinidamente manteniendo el bloqueo.

En estas condiciones, dice la nota, Francia, fatalmente, vendrá llamada, con otras potencias, a participar en la Conferencia de la Paz, a título de árbitro. De ahí que evite toda concesión definitiva a Alemania y no reaccione ante los golpes recibidos de los anglo-sajones. Esta es la política que, con la firma de «Uro de Vichy», se pretende definir oficialmente, Francia, como el guardia, está en la esquina, cumpliendo pasivamente las órdenes, y establece un cordón simbólico, por donde se escapa todo el que quiere: los autores de los atentados en París y los 57 aviadores ingleses que estaban internados en las proximidades del Mediterráneo, bajo el cielo de la Costa Azul. La inercia no es más que la manifestación de una voluntad de espera, facilitada por la convicción de que ha de jugar un papel de árbitro en una contienda que precisamente ella inauguró en septiembre de 1939, declarando la guerra a Alemania.

En este punto coincidiría plenamente, el Gobierno, si tal es su política, con la opinión. Mil detalles inclinan a pensar que no anda erróneo el autor del documento. Por ejemplo, en la cuestión colonial. Nadie ignora que la concesión de armisticio permite a Francia obtener de Alemania la cesión de material de guerra para la defensa de sus posesiones ultramarinas. Esta autorización se

subordinó al principio al envío de observadores alemanes para comprobar el empleo de material, y ante las objeciones formuladas, se levantó esta reserva. Sin embargo, no se recurre a la adquisición de lo que podría poner a las colonias en estado de defensa. ¿Por qué? En «Aujourd'hui», Georges Suárez se due de la actitud de los jefes responsables de las colonias. El Gobernador General de Madagascar, Annet, ha re- petido constantemente que la isla no necesitaba a nadie para defenderse, y la isla va cayendo poco a poco. Lo mismo afirma el Gobernador General Beisson en lo que se refiere a Dakar y el comentarista teme que se repita en el Senegal lo que en Tananarive, máxime cuando se establecen bases amenazadoras en Pernambuco.

Francia, ilusionada con e. papel que se le atribuye, a nadie recurre ni contra nadie protesta. Parece estar segura de encontrar en la mesa de la Conferencia de la Paz todas las colonias que se le van arrancando y un prestigio mayor del que tenía antes de embarcarse en la tremenda aventura que prendió fuego al mundo. Es una posición que todas las vicisitudes políticas no cambia, y que se manifiesta inalterable. Nada de lo que ocurre tiene verdadera importancia. Los demás se baten, después de haberla arrinconado con la derrota, precisamente para devolvérselo todo con ciegos. El aborto del proceso de Riom fué la primera manifestación de un criterio rígido de no comprometerse con sanciones a los responsables de una guerra que quizás resulte beneficiosa. La tolerancia con los elementos sueltos del antiguo Régimen es otra, pues tiende a afirmar la continuidad de una hegemonía.

Todo se reduce, pues, en política exterior, a una defensa pasiva, y en el interior a colocar los guardias en una esquina, a título simbólico. ¿Qué importa un atentado más? ¿Qué importa Stalin- grado y la opinión. Mil detalles inclinan a pensar que no anda erróneo el autor del documento. Por ejemplo, en la cuestión colonial. Nadie ignora que la concesión de armisticio permite a Francia obtener de Alemania la cesión de material de guerra para la defensa de sus posesiones ultramarinas. Esta autorización se

## Minnocci, el pintor de las flores

Por Gaspar Sabater

Se ha dicho muchas veces y se ha repetido hasta la saciedad que las flores venían su lenguaje. Lenguaje han encontrado también algunos hasta en los mismos colores. En el libro «Elogio de la crítica», González Blanco habla detenidamente del primero. Goethe, en su «Teoría de los colores», hace idéntica la atención de los amantes de la pintura en cuantas exposiciones se han presentado. Y es que los cuadros de Minnocci, no son telas frías, muertas, sino vivas, reales, que nos hablan al corazón, bella, apasionadamente.

sabe que no se llega nunca a parte alguna si no se sistematiza y se estudia, ha dedicado preferentemente sus atenciones al cultivo del bodegón. En otras muchas ocasiones he hecho notar esa característica en la obra de este pintor. Sus bodegones — flores y cristales — han merecido siempre la atención de los amantes de la pintura en cuantas exposiciones se han presentado. Y es que los cuadros de Minnocci, no son telas frías, muertas, sino vivas, reales, que nos hablan al corazón, bella, apasionadamente.

La luz de Mallorca ha venido a aumentar, si cabe más aún, la sensibilidad de sus cuadros. «Mallorca ha sido para mí, —me decía no ha mucho— el despertar de un letargo. A la luz deslumbrante de esta isla, envuelta en misteriosos reflejos y embriagados matices, debo en gran parte esa espiritualidad que la gente ve en mis telas». Minnocci, pintor de las flores, ha sabido dar a las mismas el tono adecuado para que hablen a los mortales que saben percibir ese delicado y expresivo lenguaje.

## Al borde de la platina

por FRANCISCO DE CACERES

El fino murmullo de las linotipias, con el infatigable goteo de su barra distribuidora, con el picoteo metálico de su teclado, ha ido apagándose, agotados los últimos originales.

Funde la estereotipia las posteriores planchas, y de la inmediata nave de la rotativa llegan aislados y secos los ruidos preminutares de su próximo y apresurado rodar: una tras otra las tejas van siendo fijadas sobre los rodillos. Se oyen puertas extrañas y ruidosas, y de la calle llegan ruidos de la vida incipiente del día que «nace. Un silencio de quírofano se ha condensado en torno a la platina, sobre la que operan, seguras y decisivas, las manos del regente, que ajusta la primera plana.

En derredor de ella han ido agrupándose, vestidos ya para salir, los últimos redactores, algunos linotipistas, los cabeceros. Hay una inquietud de intervención quirúrgica en derredor de la plana, que surge en el ámbito acerado de la rama. Se copia quizá una maqueta trazada a lo largo de la noche en la redacción, a la vista de las informaciones del día; pero el pómo grita con exigencia la rectificación de algunos errores de cálculo y de equilibrio estético: este título es pobre; aquella cabeza excesiva; estos dos recuadros hacen contacto; hay dos cabezas contiguas del mismo tipo; tal otra información ocupa más espacio del calculado... El periodista dirige la confección de este escaparate de su diario, que es la plana frontera. Sus

palabras suenan breves y firmes, ordenado las modificaciones que juzga precisas, y, a veces, comenta o bromea acerca de las incidencias de la labor.

El grupo se hace más íntimo por momentos. El tic tac del reloj se abate implacable sobre la tarea, y la marcha de sus manillas concita unánimes a todos frente a su marcha. El viento trae, como un dato más de la marcha acuciadora del tiempo, el pitido lejano de alguna máquina en maniobra. La labor se aúna. El periodista no ordena ya tan sólo: coge con su propia mano este paquete para equilibrar la fronomía de la plana, regatea quizá aquel otro o elimina un subtítulo innecesario. Un cajista cae de pronto en el error sintáctico de este otro resumen, y propone, garrapatéandola en un trozo de papel sobre la platina, la corrección precisa.

Alguna línea queda aún por corregir, y de entre la taracea maciza de la plana, a la que las tuercas fijan ya dentro de su marco, unas pinzas nerviosas extraen el pómo sustituido para llenar inmediatamente el vacío con la fundición correcta. Un tazo aun avanza hendiendo el círculo de cabezas: el del fotógrafo, que coloca sobre los «pisos» macizos, ajustados ya en la plana, sus clichés realizados por el recorte minucioso.

Aún un símbolo del común esfuerzo: sobre la platina, hermanados, unánimes, los brazos de todos empujarán la plana hacia el carrillo que la transportará a

la calandra. Y una ansiedad paralela alzará, hacia el urance incandescente de la hora, la mirada de todos, que aun remolonearán, pezones del descanso, en espera del vértigo que traduzca su común labor en hoja impresa.

El sol, aún oculto, entenece quizá con su caricia la línea del horizonte, entrevista al final de una calle. Vigilantes y serenos van ya de retirada en grupos charlatanes. El cloce de unas botas de marinero juegan con la tajarada salobre, que anuncia al mar al doblar de una esquina. Y entre el recordar de la obra recién cumplida, que inquietará hasta que el sueño le rinda la mente fatigada del periodista, una idea inarticulada le cansa con obsesivo «ritornello»: la de que la mejor apología del sindicato vertical, no está, no puede estar en el editorial que acaba de trazar bajo el signo de las flechas jugadas, sino en ese otro esfuerzo nervioso y entrañable, que su mente y su mano vienen de cumplir. hombre con hombre, con obreros de su taller, espoleados por su misma urgencia, movidos por exacto fervor, ilusionados por idéntico triunfo.

#### MUJER:

Las bellas historias; las grandes figuras; los presdentales sucesos. El presente y el pasado de la Humanidad te lo ofrece «MADINA» en sus páginas, brillantemente expuestas por las mejores firmas.

## Galerías Costa inaugura la temporada 1942 - 43

Por Pedro Ferrer Gibert

Mañana se abrirá el salón de estas Galerías poniendo a la consideración de quienes saben apreciar la belleza artística y el puro valor estético, la labor realizada por nuestros pintores durante el verano pasado.

Como en anteriores temporadas «Galerías Costa» cuantos ansían abrir un paréntesis a la aridez de la vida cotidiana, tan alejada hoy de todo lo que trasciende a espiritualidad.

En estas próximas exhibiciones el sentido de apreciación del arte no podrá distanciarse gran cosa de las impresiones de siempre, puesto que quienes han de ofrecernos sus reproducciones de la naturaleza o sus creaciones puramente imaginativas, más o menos cimentadas en un sentimiento impresionista, serán a poca diferencia los mismos de antaño, como puede verse por los nombres que damos, de los pintores que tienen concedido el salón para la temporada que se inaugura: Juan Malagrava, José Coll Barcolet, Florena Laura Macedonski, José Tarrés, Barto-

lomé Ferrá, Simeón Cerdá, Juan Vives Llull, Tito Cittadini, Alexís Macedonski, Andrés Minnocci, Bartolomé Seguí, Salazar, Pascual Isla, Verburgh, Pedro J. Sureda y Narciso Puget.

### CONSIGA UN BUEN EMPLEO

Oren remunerado y de gran conveniencia estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo, nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA, claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO APARTADO 1043 MADRID

### Persianas enrollables

ELEJABARRI precios y calidad sin competencia: Técnica Moderna calle Pedro A. Peña 3.

### NO EXISTE NINGUN CASO

en la Historia semejante al de Hitler. En

## «Adolfo Hitler. El origen de un Movimiento Popular»

podrá usted seguir la constante batalla del hombre que luego habría de asombrar al mundo. De venta en todas las librerías.

## Señoras y señoritas

para vestir elegante visite la casa de modas dirigida por el modisto

### REQUENA

Escultor Galmés, 11-1.º Palma

### CHAPAS — TABLEROS — MADERAS

M. CANELLAS — A. MARQUES MARQUES, 32

# Comentarios Hispanidad

Me ha correspondido, como Ministro de Relaciones Exteriores de mi Patria, dirigir un mensaje de amor y gratitud a quien nos dio una parte de su propia vida y lo hago con el legítimo orgullo de quien siente correr por sus venas la sangre de los hijos de Castilla. Son estas palabras del señor Ruiz Guinazu en su discurso con motivo del día de la Hispanidad. Y es que la Historia no se puede dirigir con la cabeza porque la Historia es sangre. Y porque nosotros hicimos Historia dejando nuestra vida y nuestro corazón en América es que ahora, y siempre, sus pueblos han puesto su pensamiento y su devoción en España. En la España que los descubrió, conquistó, cristianizó y civilizó siempre al dictado del corazón de Castilla, del sueño de maternidad de Castilla.

Y es ahora cuando el mundo se agita en una lucha descomunalmente crucial y trascendente, que la América española siente y ve con claridad el futuro destino de España y escucha el secreto mandato de la misión de España con latidos íntimos, adheridos a su sangre y a su espíritu. La comunidad hispana tiene una palabra importante que decir en este momento duro y dificultoso del mundo. La voz y la vigilia de su unidad espiritual, de su fe católica, su unanimidad, su ama. Su vitalidad gigante, atlántica, de cien millones de hombres hablando la misma lengua, teniendo el mismo orgullo, la misma cultura y el mismo todo orgánico.

Hay que efectuar una labor de acercamiento y aproximación fundada en bases sólidas. Aproximación efectiva, concreta y exacta. Somos una familia, una hermandad que no se conoce bien. Hay que popularizar entre los españoles las cosas de América, como entre los americanos las cosas de España. Cultura común y comprensión. Recuperación honda y emocionada del sentimiento hispánico. Enseñar al niño la geografía de América con el mismo amor con que se explica la geografía de España. Intercambio de juventudes, de hombres de letras, de ciencia y de industria. Y que las costas americanas y españolas estén unidas constantemente por líneas, hélices y mástiles hispano-americanos. He aquí la mayor y más urgente tarea de la esparta hispana, la mejor interpretación de nuestra Historia y el mejor impulso a la continuidad de nuestro espíritu.

España y América vuelven a mirarse de cara, de frente, amorosamente. Hagamos que los ojos no se aparten nunca de los horizontes de la más genuina y cálida Hispanidad.

## Su porvenir y el de su familia pueden estar en este anuncio

POR CORRESPONDENCIA, sin abandonar sus ocupaciones ni su domicilio pueden estudiar para crearse una brillante posición: **SEÑORITAS, CABALLEROS Y JOVENES: CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE** en tres meses. Curso con libros de contabilidad 75 Pesetas. Programa 2. **CABALLEROS Y JOVENES: TECNICO DE GASOGENOS** en un mes. Profesión actualidad grandes rendimientos. Curso 60 Pesetas. Programa 2. **ELECTRICISTA instalador de Radio, Luces, etc.** Curso 60 Pesetas. Programa 2. **SEÑORITAS: MANICURA** especialización elegante de positivas ganancias. Curso 50 Pesetas. Programa 2. Pida hoy mismo el programa de la especialidad que le interesa enviando su importe a CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL Y PROFESIONAL. (Legalmente autorizado). Apartado 100. ELDA (Alicante).

**COMERCiantES!**  
A todas horas podrá disponer de un alumbrado eléctrico supletorio, instalando un equipo **LUMENBATT.**  
En cualquiera de los muchos establecimientos que lo han adoptado le darán inmejorables referencias.  
Distribuidor en las Baleares  
**Casa José Buades**  
P. Rosario, 1

# CRONICA SOCIAL

Ayer falleció en esta ciudad doña Catalina Verd, viuda de Morell, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

La finada por su religiosidad y las altas dotes que la adornaban fué muy apreciada por cuantos tuvieron ocasión de honrarse con su amistad, por lo que su muerte será muy sentida.

A su familia toda en especial a sus hijos don Mariano y don Antonio, enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Ha sido nombrado Catedrático de Derecho Político de la Universidad de La Laguna don Eduardo Llorens Clariana.

Han sido nombradas Maestras interinas doña Josefa Picó Martí de Lluchmayor, doña Margarita Serra Quisicafre de Estalenchs y doña Catalina Pol Pujades de Indioteria.

Por don Pedro Dezcallar Tacón, Comandante de Infantería Ayudante del Capitán General de la Cuarta Región Excmo. Sr. D. Alfredo Kindelan en su nombre y en el de su distinguida esposa y para su hijo don Manuel, Teniente de Aviación de la Escuadrilla Azul, ha sido pedida a los señores Segura Berga la mano de su hija Maruja.

La boda se celebrará en breve.

Ha regresado de su viaje a Madrid y San Sebastián el doctor don Mateo Jiménez Quesada, Presidente de la Federación de Fútbol.

En la Capilla particular de los señores Villalonga Mir, se celebró, bendecido por el Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, el enlace de don José Zaforteza Sureda, Capitán de Artillería, primogénito de los señores Marqueses del Verger, con la señorita María Villalonga Banes.

Apadrinó a la novia su hermano don Felipe y al novio su abuela doña Catalina Villalonga, representada por la señora Marquesa del Verger.

Como testigos firmaron el acta por parte del contrayente su tío el Ingeniero Industrial don Mariano Zaforteza y su hermano don Juan, Alférez de Infantería. Por parte de la novia suscribieron el acta sus hermanos don Rafael, Abogado, y don Priamo, Capitán de Caballería.

En la Iglesia de los PP. Carmelitas y bendecida por el Rdo. P. José Manuel de María Santísima, se celebró la boda del Capitán de Aviación don Martín Teus con la señorita Ana Mayol Moragues.

Fueron testigos por parte del novio don José Font Trias, Catedrático y don Bartolomé Jaume y por parte de la novia su hermano don Martín, Licenciado en Filosofía y Letras y su tío don Antonio Moragues Morell.

De Alicante ha llegado el Marqués del Verger.

Ha regresado de la península el Coronel Jefe de la Comandancia de Ingenieros don Ramón Taix, acompañado de su esposa.

Han venido de Barcelona el fabricante don Francisco Sampere y su esposa doña Joaquina Goriña.

En el fuerte de Illetas

## A Nuestra Señora del Pilar

El pasado día 12 se celebró en la Prisión Militar de Illetas con motivo de la solemnidad del día, una Misa de Comunión que dijo el Capellán de dicho Fuerte Rdo. Padre José Cortés, quien pronunció sentida alocución.

La mayoría de reclusos recibieron la sagrada hostia.

Por la tarde, tuvo lugar un acto cómico-literario, en el que los actores hicieron un derroche de arte y de gracia.

Fueron leídas varias poesías, fué pronunciada una disertación histórica sobre el tema «Raza española», se ejecutaron varios números musicales y el Orfeón de la Prisión interpretó una «Barcarola» que fué muy aplaudida, igual que los demás números.

Cerró el acto el Rdo. P. Cortés pronunciando unas palabras de exhortación, animando al personal para que continúe por el camino del arte y de la cultura a fin de perfeccionarse espiritualmente.

Terminando con un «Viva la Virgen del Pilar!» y «¡Arriba España!»

Presidieron el acto el Comandante Militar del Fuerte señor Feliu, el Capellán del mismo, una representación de la Cárcel Provincial y varios Oficiales de la Batería.

Vino de Barcelona doña Pilar Zayas de Bobadilla.

Con objeto de pasar unos días en esta ciudad ha llegado de Barcelona el deportista Luis Taltavull.

Para Mahón embarcaron anoche don José Feliu, don Francisco Salas, doña Juana Orfila, doña Antonia Terrasa, don José Jiménez, don Francisco Cuenca y señora, don Pedro Monjo, don José Moll, don Juan Marques, don Gaspar Forteza, don Pablo Mir, don Enrique Anreú y don Rafael Pons.

Esta mañana marchará a Madrid y San Sebastián doña María Weyler Santacana, Viuda del General Sr. Fernández de Heredia.

Para Valencia y Madrid tienen decidido viaje esta mañana en el avión de la «Iberia» don Bernard Marqués, don César Fernández, doña Victoria Luzuriaga, don José Aguiló, doña Carmen Llisó y los señores Sagrera, Benet, Boloqui y señora, Ballester y Adell.

Para Barcelona marcharán esta mañana en el avión de la «Iberia» don José Solá, doña Angeles Parera, doña María Pujadas, don Francisco Serra, doña María Burgos, don José Llasera, doña María Luisa Plantalamor y los señores Kindelan y Horta.

## Junta Reguladora de importación y exportación

De interés para los fabricantes y exportadores de pulpa de albaricoco

Interesando la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria conocer las existencias de pulpa de albaricoco en barriles, disponible para la exportación a Alemania, esta Junta pone en conocimiento de todos los fabricantes, almacenistas y exportadores de dicho producto en esta Provincia, la necesidad ineludible de presentar en esta Junta Reguladora antes del próximo día 21, declaración jurada suscrita por el propio interesado, en la que conste cantidad disponible del citado artículo para dicho país.

Palma, 13 de octubre de 1942. El Vocal Secretario, José Pons.

**Teatro Principal**  
COMPANIA LIRICA DE CALVO DE ROJAS  
HOY, MIERCOLES 14. HOY A LAS 6'30 Y 9'45

**La alegría de la huerta BOHEMIOS**

Creación de la eminente tiple ISABEL BERTRAN

MAÑANA JUEVES TARDE

**La alegría de la huerta Y Molinos de viento**

NOCHE.—Homenaje a la primerísima tiple ISABEL BERTRAN

**Doña Francisquita**

**LA CASA DE LAS MEDIAS**  
(CALLE DE COLON)  
HOY 14 de Octubre - "INAUGURACION"  
= Venta de Tejidos para señora =  
Durante los días 14-15-16 y 17  
Por cada compra de corte de abrigo para señora  
**REGALAMOS**  
"Un par de medias de seda" su valor 10 ptas.  
¡ATENCIÓN!... Forros adecuados para todas las telas  
**PRECIOS DE FABRICA**  
**LA CASA DE LAS MEDIAS (Calle de Colón)**

## Una banda internacional de ladrones detenida en Madrid

Madrid. — Han sido detenidos los componentes de una banda de maleantes internacionales que operaban en Madrid. Dos de los detenidos habían cumplido condena en Marsella, Milán, Venecia, Bruselas, Brujas, Londres, Buenos Aires, Toulouse, Roma y París. Estaban especializados en Bancos y se trata de individuos de gran elegancia que hablaban cuatro idiomas. También han sido detenidos sus amantes.—Cifra.

## LOCUTORES norteamericanos acusados de comunicar con el enemigo

Washington. — La acusación de comunicar con los submarinos del Eje, ha sido formulada ante la Comisión de Comunicaciones federales, según declara la Agencia Reuter, contra ciertos locutores de algunas emisoras de Radio de los Estados Unidos.

Tales comunicaciones se verifican, al parecer—dicen las denuncias—por medio de clave, como, por ejemplo, son los errores gramaticales sistemáticos en las emisiones.—Efe.

## Con castañas indias se fabricará jabón en Hungría

Budapest. — La llamadas castañas de Indias se utilizarán en Hungría para fabricar jabón. Los técnicos han descubierto que la composición química de estas castañas silvestres es muy apropiada para producir dicho artículo. Los diarios, que publican hoy esta noticia, calculan que inmediatamente pueden recogerse en toda Hungría unos dos mil vagones de castañas, ochocientos de los cuales se dedicarán a la fabricación de jabón.—(Efe).

## Nuevos precios para las máquinas extranjeras de escribir, reconstruidas

No podrán superar el de las nuevas de fabricación nacional

LAS RECONSTRUIDAS DE MODELO ANTIGUO NO PODRAN VENDERSE A MAS DE MIL PESETAS

Madrid. — La Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio ha resuelto anular su resolución del 24 de mayo del corriente año, sobre precios de máquinas de escribir reconstruidas, publicada en el «B. O. de la Provincia» con fecha 8 de junio, disponiendo para lo sucesivo lo siguiente:

Primero. — El precio de venta al público de las máquinas de escribir de marca extranjera, reconstruidas, y en perfecto estado de funcionamiento, no podrán exceder, en ningún caso, del precio oficial fijado para las máquinas de escribir nuevas de fabricación nacional del tipo y características semejantes de igual plazo de garantía.

Segundo. — Las máquinas de escribir reconstruidas de modelo antiguo, las de teclado reducido o doble teclado de tampón sin

# FALTA DE UNANIMIDAD entre las Naciones Unidas

Impresiones de Berlín, transmitidas de Madrid por Transocean (EXCLUSIVO PARA «BALEARES»)



Quien haya leído solo por encima la prensa norteamericana de los últimos tiempos, habrá podido leer artículos y comentarios caracterizados por oponerse a la idea del Imperio británico y por concebir la alianza anglosajona de un modo muy unilateral. De todo ello se desprende que entre los aliados anglosajones no existe unidad absoluta de criterio. Al parecer los mencionados artículos de la prensa norteamericana no tienen más finalidad que la de hacer que el aliado inglés haga de burro de carga en la creación del «Segundo Frente» exigido por Stalin. La pérdida indudable de prestigio sufrida por el Imperio británico al aliarse con los americanos, cuyas consecuencias sufren cada vez más palpablemente, queda claramente evidenciada en un artículo que publica el semanario norteamericano «Life» en forma de carta abierta. El citado artículo empieza por exigir concesiones políticas para acabar diciendo con toda franqueza que los Estados Unidos parten fundamentalmente del punto de vista de que no luchan principalmente para salvar al Imperio inglés. Aunque desde el punto de vista de su Imperio no le parezca de momento asunto de gran importancia, la creación de un «Segundo Frente», sigue diciendo la revista «Life» la creación de este es sin embargo tanto más urgente para asegurar la victoria de las Naciones Unidas. Resumiendo todos estos argumentos, la mencionada revista viene a decir por último «Si os aferráis al Imperio a costa de la victoria común de las naciones aliadas, entonces perderéis la guerra porque nos perderéis a nosotros.» La revista norteamericana «Fortune» publica unos comentarios que también revelan con bastante claridad el verdadero carácter de la alianza norteamericana. También exige del pueblo británico concesiones políticas y se basa en la misma idea expuesta por la revista «Life» en el referido artículo para decirle abiertamente a Inglaterra que no se haga la ilusión de que Washington entró en la guerra principalmente para salvar a Inglaterra. No obstante para darse cuenta de la gran importancia que tiene para Inglaterra su aliado de allende los mares, basta saber que Londres «para seguir existiendo», como dijo Churchill en cierta ocasión, tolera a los Estados Unidos todas estas impertinencias sin darse cuenta de que mientras Inglaterra va perdiendo partes de su Imperio en manos de sus enemigos, los EE. UU. le van quitando otras, sin que esto no sea más que el principio.

## ANTE LA PROXIMA JORNADA MISIONERA

Millares de carteles han sido distribuidos

Madrid. — Están ultimados los preparativos para la celebración de la jornada misionera el próximo domingo. En toda España han aparecido ya carteles anunciados.

En Madrid se han colocado profusamente en las calles más céntricas. En ellos aparece la imagen del Salvador expresando su dolor infinito ante los mil cuatrocientos millones de infieles que están aún fuera de su redil.

Su Santidad Pío XII se dirige este año con especial interés a los católicos españoles para que contribuyan con sus oraciones y limosnas en favor de la obra oficial de la Iglesia Pro-Misiones y propagación de la fe.

La Dirección Nacional de la Obra en España quiere que la jornada misionera de este año revista carácter de extraordinario homenaje al Vicario de Jesucristo Su Santidad Pío XII en el veinticinco aniversario de su consagración episcopal.—Cifra.

## Al Ministro de la U.R.S.S. en el Canadá no le quieren alquilar una casa

Ginebra. — Los propietarios de casas en el Canadá ponen dificultades para alquilar un edificio al recién nombrado ministro de la Unión Soviética en aquel país, donde instalará la Legación soviética, según comunica el correspondiente en Ottawa del periódico inglés «Evening Standard». — Efe.

## Palabras cruzadas

CRUCIGRAMA N.º 7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1									
2									
3									
4									
5									
6									
7									
8									
9									
10									

HORIZONTALES: 1 — Mujer natural de un país americano 2 — Pronombre En la baraja. Al revés, síntoma catarral. 3 — Artículo. Dios mitológico egipcio Ponga al horno. 4 — Preposición inseparable. 5 — Prueba. Pueblo de Toledo. 6 — Sin herida. Utilizar. 7 — Pronombre. 8 — Epoca. Número. Al revés, onomatopeya de golpe. 9 — Entregar. Negación. Reza. 10 — Cirujanas.

VERTICALES: 1 — Bicicleta. 2 — Pronombre. Contracción. Al revés, dos. 3 — Pronombre. Letra. Labre. 4 — Existe. 5 — Pueril del Adriático. Pueblo de Sevilla. 6 — Atrevido. Regale. 7 — Pronombre. 8 — Para coger. Existe. Hermana. 9 — Pronombre. Símbolo del radio. Altar. 10 — Metes miedos.

SOLUCION AL CRUCIGRAMA N.º 6

HORIZONTALES: 1 — Asalariado. 2 — Dar. Va. Dos. 3 — Al. Cima. No. 4 — Cala. 5 — Alora. Caro. 6 — Sima. Rodas. 7 — Bata. 8 — Ar. Raso. Od. 9 — Tal. Re. Era. 10 — Americanos.

VERTICALES: 1 — Ada. As. Ata. 2 — Sal. Li. Ram. 3 — Ar. Como. Le. 4 — Cara. 5 — Avila. Bari. 6 — Rama. Rasec. 7 — Coto. 8 — Ad. Rada. En. 9 — Don. Ra. Ori. 10 — Oso. Os. Da.

Los discursos de Roosevelt y Churchill son más interesantes por lo que se han callado que por lo que han dicho

Los premios mayores de la Lotería

Madrid. — Lista de los números que han sido agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado ayer: Primer premio 2.000.000 de ptas. Ha correspondido al número 34.598 despachado en Valencia. Segundo premio 1.000.000 de ptas. Ha correspondido al número 32.600 despachado en Valencia. Tercer premio de 300.000 ptas. Ha correspondido al número 45.153 despachado en Sevilla. Cuarto premio de 50.000 ptas. Ha correspondido al número 48.654 despachado en Zaragoza. Quinto premio de 25.000 ptas. Ha correspondido al número 12.801. Premios de 15.000 ptas. 2.140; 25.924; 35.365; 16.321; 38.716; 39.533; 2.279; 44.049; 45.278; 48.679.

Comentan los círculos políticos de Berlín

Berlin. — Refiriéndose a los discursos pronunciados ayer por el Presidente norteamericano y el Primer Ministro británico se comentan en los círculos políticos que «son más interesantes por lo que se han callado que por lo que han dicho». Existe en el de Churchill evidente contradicción ya que después de afirmar que agosto y septiembre fueron alentadores, dice luego que ha llegado el período más sombrío de la guerra. En cuanto al de Roosevelt y basándose en la frase de «que antes de ver las nuevas fábricas no se daba cuenta de la potencia bélica norteamericana», dicen los círculos berlineses que no se comprende que sin conocer a fondo la fuerza militar de su país, se le lleve a la guerra. Subráyase en dichos círculos, que las cifras de barcos hundidos a las potencias anglo-sajonas y las informaciones que se tienen en Berlín sobre la posibilidad de producción, aquellas contradicen la afirmación de que se podrán compensar las pérdidas navales con la construcción de nuevos barcos.—Efe.

De los sectores del Volga y del Centro hay que destacar la magnífica actuación de la División Azul al rechazar vigorosamente un ataque en masa de los soviets y el fracaso estrepitoso del contraataque rojo contra las ruinas de Stalingrado.

Sobre los dos frentes del Cáucaso distantes entre sí más de 400 kms. aumenta la intensidad y la amplitud. Las dos últimas poblaciones ocupadas en la región del Terek, Elchotow y Malgobek, acusan las direcciones que a su penetración quieren dar los alemanes. La primera de las ciudades mencionadas no solo está situada en el arranque de la carretera que a través del Cáucaso va a Kutais —a 100 kilómetros de Batum— sino que se encuentra a menos de 70 kms. de Ordshonikidze, desde la que parte la segunda gran carretera que cruza el imponente macizo caucásico para ir a terminar en Tiflis, capital de Georgia. Además Malgobek se halla situado en la zona petrolífera de Grozny que es indispensable sea ocupada por los alemanes para que se pueda dar por decidida la suerte de todo el Bajo Volga.

En toda la región caucásica los bolcheviques han organizado un potente sistema defensivo acoplándolo a la abrupta orografía. En este ocupa una posición extraordinariamente estratégica la ciudad de Ordshonikidze denominada también Vladicáucaso —«dominadora del Cáucaso»— y en la que según los corresponsales de guerra se espera una feroz resistencia. La situación de Tuapse sigue siendo crítica.

Las democracias se llaman y vienen llamándose: Naciones Unidas. Naciones Unidas ¿a base de qué, en qué, por qué y para qué? Allí andan esas sin entenderse sobre la dirección de la guerra y sobre el segundo frente. ¡Cuánta hiedra y cuánta saliva, gastada en torno a esa ilusión! Churchill, Roosevelt, Stalin, Willkie, etc., y la prensa y la radio andan metidos en ello. Los soviets reclaman el segundo frente para salvar su vida; los norteamericanos lo necesitan para su propaganda —¡oh bluff! de la Propaganda yanqui!— y los ingleses consideran las exigencias soviéticas como el último grito de angustia de un hombre que se ahoga, siendo ya inútil sacrificarse por quien pronto será una víctima. El conocido periodista norteamericano Mark Sullivan pide que se acaben las discusiones sobre el segundo frente ya que ello provoca una desagradable situación para Roosevelt y Churchill. El periódico oficial de Nueva York Army and Navy Journal escribe: «Es un hecho que los soviets han sido engañados». Nosotros también lo creemos así y suponemos que entre Roosevelt y Churchill existe un plan de acción contra Alemania y sus aliados, a costa y a expensas de la Rusia soviética.

Los discursos de Churchill en los Comunes y de Roosevelt «al calor de la lumbre» contienen contradicciones evidentes que sería largo y prolijo demostrar y de ellos se ha dicho en Berlín que son más interesantes por lo que se han callado que por lo que han dicho.

La cuestión del trato a los prisioneros «Hasta que la potencia encargada de las gestiones no nos haya dado conocimiento de los resultados no hay más declaración que hacer»

«En cuanto llegue a nosotros la respuesta alemana será el momento de hacer nuevas declaraciones en la Cámara»

Afirmó Churchill a los Comunes

Londres. — Churchill ha declarado en la Cámara de los Comunes refiriéndose a los prisioneros de guerra capturados en Dieppe, que el Gobierno británico jamás sancionó la orden concerniente a ataduras de prisioneros hechos en el campo de batalla. Sin embargo este procedimiento puede hacerse necesario de vez en cuando a causa de las circunstancias y quizás hasta en interés de los mismos prisioneros. El convenio de Ginebra sobre el trato a los prisioneros de guerra no trata de establecer condiciones en el campo de batalla. Se refiere exclusivamente al trato dispensado a los soldados una vez que han sido definitivamente capturados y se encuentran bajo la autoridad del Gobierno enemigo. Los gobiernos británico y alemán se encuentran ligados entre sí por este convenio. El Gobierno alemán ha violado el artículo dos de este convenio, el que manifiesta a mil trescientos setenta prisioneros británicos, del trato adecuado y conveniente de los cuales se había hecho responsable. Trata al mismo tiempo de utilizar los prisioneros de guerra como rehenes sobre los que pueden caer represalias originadas por hechos producidos en el campo de batalla hechos con los que los prisioneros no tienen nada que ver. La acción del Gobierno alemán al canza a la inviolabilidad del convenio de Ginebra, que el Gobierno inglés ha cuidado escrupulosamente de observar en todo momento. Por consiguiente el Gobierno británico ha entrado en contacto con la potencia protectora y formulado ante el de Alemania solemne protesta contra esta infracción del convenio de Ginebra, al mismo tiempo que le ha exhortado a anular la decisión adoptada, y en caso contrario, el Gobierno de la Gran Bretaña se verá obligado, para proteger a los prisioneros ingleses del poder enemigo a adoptar contramedidas de carácter similar. Hasta que la potencia protectora encargada de estas gestiones no nos haya dado conocimiento de los resultados de la protesta británica, no hay más

declaraciones que hacer sobre esta cuestión y por mi parte desapruebo energicamente cualquier debate que pueda perjudicar las negociaciones de la potencia protectora y por consiguiente al interés de los prisioneros de guerra de ambos países beligerantes. En cuanto haya llegado a nosotros la respuesta alemana será el momento de hacer nuevas declaraciones en la Cámara.—Efe.

«NOSOTROS NO CONDENAMOS EL MARXISMO NI EL COMUNISMO, POR CUANTO ENCIERRAN DE ASPIRACIONES EN LO SOCIAL QUE NO SOLO COMPARTIMOS SINO QUE SUPERAMOS, SINO POR CUANTO TIENEN DE ANTINACIONAL, DE MATERIALISTA Y DE FALSO».

RESOLUCION de ECUACIONES DE CUALQUIER GRADO

Invento de un catedrático español

Obtendrá resonancia mundial

Oviedo. — El catedrático de la Escuela Superior de Comercio de esta capital, José Antonio Estrego, autor del sistema de resolución de ecuaciones de cualquier grado, ha salido para Madrid destinado a aquella Escuela. Allí dará varias conferencias acerca de su sistema que según los técnicos obtendrá resonancia mundial. — Cifra.

BILBAO Y VALLADOLID reciben con entusiasmo a los voluntarios de la "DIVISION AZUL"

Bilbao. — Esta tarde llegaron de San Sebastián 24 camaradas de la División Azul que fueron recibidos por las autoridades y ferriquis. Los alrededores de la estación se hallaban completamente llenos de gente. Con gran entusiasmo los voluntarios desfilaron hasta el Ayuntamiento, donde el Alcalde les dió la bienvenida.—Cifra.

Valladolid. — A las nueve menos cuarto pasó el tren especial que conduce a los voluntarios que fueron recibidos ayer en San Sebastián. Durante diez minutos permaneció en esta, y los camaradas fueron objeto de grandes simpatías por parte de los miles de personas que llenaban la estación, quienes acogieron igualmente a cuarenta y tres que tienen su residencia en esta. Momentos antes de arrancar el tren, miles de voces entonaron el «Cara al Sol».—Cifra.

2 noticias extranjeras

MEJICO. — El día veinte de octubre próximo se casarán por lo civil diez mil parejas que hacen vida marital y cuyos hijos quedarán reconocidos. Cálculase que este matrimonio colectivo afectará a la situación civil de más de cincuenta mil personas. — Efe.

BERLIN. — El jefe de la guerra de bandas serbias, Mihailovich ha licenciado a la mayor parte de su vete según anuncian de fuente competente a la agencia D.N.B. Parace que esta decisión obedece al temor de perder partidarios y al hecho de no haberse producido todavía la iniciación del segundo frente aliado. — Efe.

El objetivo de hoy está claro: Destruir completamente la potencia militar de Alemania, Italia y Japón

Declaró Roosevelt en su anunciado «discurso al amor de la lumbre»

Washington. — Roosevelt ha pronunciado su anunciado «discurso al amor de la lumbre».

Comenzó diciendo: Vosotros ya sabéis que yo he regresado recientemente de un viaje de inspección a los campos de enterramiento y fábricas de guerra.

Observé en el curso de este viaje algo que no es nuevo precisamente; el hecho claro de que el pueblo norteamericano está más unido que nunca en su determinación de cumplir la tarea que le ha sido encomendada y en cumplirla bien.

Agregó que la potencia de las naciones unidas va en aumento en esta guerra; por el contrario, los dirigentes del Eje saben que han alcanzado ya su máxima potencia y que sus pérdidas de hombres y material crecen constantemente y no pueden ser reemplazadas totalmente.

Alemania y el Japón se dan y a cuenta de que éste será el resultado cuando las potencias unidas cuenten con su total potencialidad con el que han de atacar en todos los lugares de la superficie del globo terraqueo.

Continúa su discurso Roosevelt aludiendo a la manera como a su juicio conduce la guerra Alemania y afirmó que las naciones unidas no buscan represalias en masa contra las poblaciones alemana, italiana, y japonesa, sino que serán sus jefes lils que habrán de responder de sus actos.

Refirióse después al problema de la marina mercante y dijo que rápidamente será dominado el enemigo en la encarnizada batalla del transporte. Roosevelt indicó después lo que será necesario realizar para

Diecisiete aviadores alemanes han logrado más de cien victorias

El último de la lista es el brigada Reinert

Berlin.—El brigada Reinert, piloto de un aparato de caza, que actúa en el frente oriental, ha obtenido su victoria aérea 103. Es el décimoséptimo aviador alemán que ha conseguido en esta guerra más de cien victorias contra el enemigo.

La lista de honor de los 16 aviadores que han superado la cifra del teniente Reinert la integran los siguientes nombres:

Coronel Moeckers, comandante Gollob, comandante Graf, capitán Baer, capitán Philipp, temen-

te Setz, capitán Hackl, teniente Clausen, teniente Bauer, brigada Bherembroom, teniente coronel Lutzow, comandante Iefeld, alférez Beisswenger, capitán Steinkof y capitán Marseille, caído recientemente en el frente de Africa.—Efe.

Los restos del capitán Haya reposarán en el Santuario de la Virgen de la Cabeza

Andújar. — Los restos del glorioso capitán de Aviación Carlos Haya serán trasladados desde el cementerio de Puebla de Valverde, provincia de Teruel, donde actua mente reposan, al cementerio del Santuario de la Virgen de la Cabeza, en Sierra Morena, donde se hallan enterrados los mártires que dieron su vida en defensa de aquellos santos lugares, durante cuyo asedio el capitán Haya, con un aeroplano, llevaba víveres y auxilio a la reducida guarnición.—Cifra.



La Guardia Mora del Caudillo celebra la terminación del Ramadam

El Pardo. — Con motivo de celebrarse la terminación del Ramadam, las fuerzas que componen la Guardia Mora del Caudillo han celebrado su fiesta con gran animación. El patio del cuartel donde se alojan estas tropas se hallaba engalanado y al mediodía les fué servida en el comedor general una comida a la usanza mora que compartieron los jefes y oficiales que mandan dichas fuerzas. Posteriormente les fué servido un café en la sala de Ban-deras.

A estos actos asistieron el General Moscardó, general Uquiano, Director General de Seguridad, Jefe Superior de Policía, Gobernador Civil de Valencia y otras personalidades. Durante la celebración de estos actos interpetó escogidas composiciones de su repertorio la banda de música de dicha guarnición.—Cifra.

Una expedición de camaradas italianos en Barcelona

A SU JEFE LE FUE IMPUESTA LA MEDALLA DE PLATA DE LA CIUDAD

Barcelona. — Los cincuenta camaradas italianos que se encuentran en Barcelona visitaron esta mañana la Delegación Provincial del Frente de Juventudes donde fueron recibidos por el Delegado Provincial Accidental, Regidores de la Sección Femenina, representación de la Casa del Fascio de Barcelona y otras personalidades.

Al mediodía fueron obsequiados con una comida en la residencia de la Sección Femenina y luego marcharon a Sabadell.

A la jefe de la expedición le fué impuesta la medalla de plata de la ciudad.—Cifra.

Nuevo gobierno en Croacia

LA PRENSA ACOGE CON ENTUSIASMO EL CAMBIO MINISTERIAL

Zagreb. — El nuevo Gobierno croata ha jurado ante el «Paglavnik». Los actuales ministros y los que formaban parte del antiguo Gabinete hubieron de jurar también ya que se ha añadido la nueva frase en la fórmula tradicional: «Mi labor se inspirará en los principios fundamentales de los «Ustachas». La prensa croata acoge con entusiasmo el cambio ministerial y la creación del Consejo de Estado.—Efe.

«Stukas» SOBRE Stalingrado

Las bombas de los «STUKAS» van cayendo sobre las defensas de Stalingrado y sobre las importantes instalaciones de la ciudad que han quedado ya completamente destruidas con lo cual los soviets han sufrido una de las más gravísimas pérdidas

IMPRESARIO! Con el SUBSIDIO DE VEJEZ prepara el bienestar de los que contribuyen a tus ganancias. De tu diligencia en la afiliación y pago de cuotas depende la eficacia de la Ley que regula ese avance en el progreso social en España.